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ABSTRAKT 

Diplomová práce se věnuje sběru, přepravě a likvidaci biologických odpadů. Tato práce  

se zabývá pouze bioodpady. Ve vybrané obci byla identifikovaná rizika, která poté byla 

vyhodnocena. Pro vyhodnocená nežádoucí a nepřijatelná rizika byly následně sestaveny 

návrhy vedoucí ke snížení rizik. K identifikaci rizik byl využit Ishikawa diagram,  

který doplnila metoda What If. K následnému vyhodnocení rizik byla využita Matice rizik. 

Práce bude předložena vybrané obci jako podklad k dalšímu rozvoji a zlepšení systému 

nakládání s bioodpady. 

Klíčová slova: bezpečnost, bioodpad, likvidace, nakládání, odpad, přeprava, riziko, sběr 

 

 

 

ABSTRACT 

The diploma thesis is devoted to the collection, transportation and disposal of biological 

waste. This thesis only deals with bio waste. The risks were identified in the selected mu-

nicipality and evaluated afterwards. Suggestions for the risk reduction has been made  

for discovered undesirable and unacceptable risks. The Ishikawa diagram was used to iden-

tify risks, then completed by the What If method and finally a risk matrix was used 

 for final risk assessment. The diploma thesis will be presented to the selected municipality 

as a basis for further development and improvement of the bio waste management system. 
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ÚVOD 

Manipulace s biologickými odpady zahrnuje činnosti od sběru odpadu, přes přepravu, svoz 

až po využití a případnou likvidací biologického odpadu. Za biologický odpad se může 

považovat zdravotnický odpad, který je kontaminovaný krví, dále se do biologického od-

padu řadí takzvaný gastroodpad neboli odpad z kuchyní, restaurací a stravoven a nakonec 

bioodpad, který je odpadem z veřejné zeleně, sběrem listí nebo ze zbytků ovoce a zeleniny. 

Tato práce se bude zabývat pouze bioodpadem.  

V dnešní době je nezbytné se zabývat problematikou odpadů. Odpady jsou vedlejším pro-

duktem jak výroby, tak i spotřeby. Populace roste a tím roste i objem odpadů. Odpady  

se neustále hromadí a znečišťují životní prostředí. Proto je důležité se zabývat tím, jak od-

padům předcházet, ale také jak následně se vzniklými odpady nakládat. Velká část proble-

matiky závisí na občanech a jejich odpovědném přístupu k třídění odpadů.  Je tedy důležité 

občany informovat o způsobech a správném nakládání s odpady prostřednictvím interneto-

vých stránek nebo informačních letáků. Značná část obyvatel se naučila třídit sklo, papír  

a plast, ale i přesto v komunálním odpadu zůstává velká část, kterou lze dále vytřídit. Jedna 

z těchto složek, kterou lze z komunálního odpadu vytřídit je biologický odpad. 

V popelnicích dosahuje až 18 % z celkového objemu. Tříděním biologického odpadu  

se sníží množství odpadu, které končí na skládkách, sníží se poplatky za odpad, energetika 

za zpracování, přispěje se tak k ulehčení zátěže přírody, ale také bude mít biologický od-

pad šanci na další využití. Existuje několik způsobů, jak bioodpad využít. Nejrozšířenější 

způsob, jak lze zpracovat bioodpad, je kompostování, a to jak domácí kompostování,  

tak i centrální kompostování, které podléhá řadě hygienických a odpadových předpisů. 

Výsledkem kompostování je kvalitní hnojivo, které lze dále využít v zemědělství. 

S vývojem společnosti se do popředí začínají řadit bioplynové stanice, které zpracovávají 

velké množství bioodpadu a využijí ho k následné výrobě elektrické energie a tepla. Řeše-

ným tématem také začínají být bioplasty, které mají přispět k řešení znečišťování prostředí 

plasty. Bioplasty mají ale několik nevýhod. Rozloží se během 3 měsíců, pouze za využití 

speciálního vybavení. V domácím kompostu se bioplast nerozloží vůbec a pokud se mate-

riál jednou zkompostuje, nemůže být znovu využit. Mezi méně známé způsoby nakládání 

lze zařadit využití odpadu jako povrch terénu, získávání živin z bioodpadu nebo přeměna 

bioodpadu na krmivo pro domácí zvířata.  Povinnost obcím třídit biologický odpad je dána 

již od roku 2015. A od roku 2024 by na skládky neměl jít již žádný využitelný odpad. 
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CÍLE PRÁCE A METODY PRÁCE 

Pro zpracování diplomové práce je důležité na úvod vytyčit hlavní cíle, které budou 

v průběhu naplňovány. K dosažení těchto vytyčených cílů budou použity vhodné postupy 

 a metody. 

Cílem této diplomové práce je posoudit rizika ve vybrané obci při sběru, přepravě  

a likvidaci biologického odpadu. Dále charakterizovat současný stav bezpečnosti sběru, 

přepravy a využitelnosti biologického odpadu v obci Hořice pomocí vhodných metod 

 a následně jej vyhodnotit. Zjistit, zda nakládají s biologickými odpady efektivně  

a v souladu s platnými právními normami. Na základě provedené analýzy vytvořit návrhy 

k minimalizaci rizik při manipulaci s biologickým odpadem.  

Metody slouží ke shromáždění dat pro danou problematiku. V práci budou využity násle-

dující: 

 Analýza dokumentů bude využita pro kvalitativní i kvantitativní výzkum práce. 

Slouží ke sběru informací a dat, které jsou nezbytné ke zpracování teoretické části 

diplomové práce. Využity budou zdroje tištěné i v elektronické podobě, především 

z knihovny Univerzity Tomáše Bati ve Zlíně. Pro praktickou část budou využity in-

formace a dokumenty získané od pracovníků z Městského úřadu obce.  

 Brainstorming je kreativní metoda, která umožňuje sestavení nápadů na dané téma 

bez kritického hodnocení. Metoda bude využita při konzultaci s pracovníky 

z Městského úřadu obce. Slouží pro sestavení teoretické i praktické části diplomové 

práce (Kadeřábková, 2020). 

 Ishikawa diagram bude využit pro sestavení potenciálních příčin při manipulaci 

s biologickým odpadem. Struktura diagramu má formu připomínající kostru ryby, 

kde „žebra“ představují příčiny dané události a „hlava ryby“ představuje výsledek 

(What is an Ishikawa diagram?, © 2023). 

 Metoda What if je založena na metodě brainstorming. Sepisují se neočekávané udá-

losti, které se mohou v procesu vyskytnout. Formuluje se seznam otázek  

„Co se stane když…?“ a následně se na tyto otázky hledají odpovědi. Poté se odha-

dují následky stavu a navrhují se příslušná opatření. Metoda bude využita při sesta-

vení vhodných opatření ke snížení rizik při manipulaci s biologickým odpadem 

(Zapletalová, © 2022). 
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 Matice rizik se využívá k vyhodnocení a zhodnocení rizik podle dvou kritérií, 

pravděpodobnosti a dopadu. Každé kritérium má několik stupňů. Výsledkem  

této metody je zjistit jaké rizika mají vysokou míru pravděpodobnosti a dopadu. 

Těmto rizikům je potřeba věnovat zvýšenou pozornost (Jak nastavit mapu rizik, 

2021). 

Práce se bude členit na teoretickou část, kde budou vysvětleny základní pojmy vztahující 

se k dané problematice a budou zde rozebrány základní informace o sběru, přepravě a vyu-

žití bioodpadu. Bude následovat analyticko – empirická část práce, která se bude věnovat 

současnému stavu manipulace s biologickým odpadem v obci Hořice. Jako poslední částí 

bude aplikační část práce, kde budou použity metody analýzy rizik pro zhodnocení součas-

ného stavu. Po vyhodnocení současného stavu budou sestaveny návrhy k minimalizaci 

rizik při manipulaci s biologickými odpady. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 BEZPEČNOST MANIPULACE S BIOLOGICKÝM ODPADEM 

V PRÁVNÍCH PŘEDPISECH A ODBORNÉ LITERATUŘE 

Problematika manipulace s biologickými odpady je ukotvena z právního hlediska řadou 

zákonů, vyhlášek a směrnic. V této kapitole budou uvedeny základní právní předpisy 

a další literatura, která se vztahuje k problematice biologických odpadů.  

1.1 Bezpečnost manipulace s biologickým odpadem v právních předpi-

sech 

Problematiku manipulace s biologickým odpadem a tím i ochranu člověka a životního pro-

středí (dále jen „ŽP“) řeší celá řada směrnic Evropské unie (dále jen „EU“) a právních 

předpisů České republiky (dále jen „ČR“), k nejvýznamnějším lze zařadit: 

 Zákon č. 541/2020 Sb. o odpadech se skládá z devíti částí. Vznikl za záměrem zvý-

šit úroveň ochrany ŽP, zdraví lidí, snížení vzniku odpadů, a aby bylo nakládáno 

s odpady v souladu s hierarchií odpadového hospodářství. Odpadové hospodářství 

 a jejich cíle jsou součástí přílohy. Jeden z cílů odpadového hospodářství je zvýšit 

stupeň přípravy k opětovnému použití a recyklace komunálních odpadů alespoň  

na 65 % z celkové hmotnosti odpadů na území ČR, a to do roku 2035. Díl 2 se za-

bývá biologicky rozložitelným odpadem, komunitním kompostováním, kaly a se-

dimenty. Hlavní povinnosti při nakládání s biologicky rozložitelným odpadem 

ukládá § 63 (Zákon č. 541/2020 Sb., o odpadech, 2021). 

 Zákon č.17/1992 Sb., o životním prostředí, který pojednává o základních opatře-

ních ochrany ŽP, o povinnostech, které musí fyzické a právnické osoby dodržovat 

při vykonávání svých činností, aby nepoškozovali životní prostředí. Životní pro-

středí by nemělo být nad míru zatěžováno lidskou činností, což souvisí i se sklado-

váním velkého množství odpadů a jeho negativního vlivu na prostředí. Dále stano-

vuje sankce za porušení povinností souvisejících s ochranou ŽP. Přestupky souvise-

jící s ochranou ŽP projednávají orgány pro ŽP (Česko, 1992). 

 Vyhláška č. 8/2021 Sb., vyhláška o Katalogu odpadů a posuzování vlastností odpa-

du. Součástí této vyhlášky je Katalog odpadů. Každý odpad se řadí pod šestimístná 

čísla. Tato čísla určují skupinu odpadu, podskupinu odpadu a druh odpadu. Vyhláš-

ka dále pojednává o postupu zařazování odpadu do Katalogu odpadů a o přiřazová-

ní příslušných čísel (Česko, 2021a).   
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Nalezneme zde i způsob hodnocení nebezpečných vlastnosti odpadu. Odpad může 

hodnotit jen pověřená osoba, která je řádně proškolena a osvědčena. Biologicky 

rozložitelný odpad se řadí do skupiny komunálních odpadů a podskupiny odpadů 

ze zahrad a parků (včetně hřbitovního odpadu) (Česko, 2021a).  

 Vyhláška č. 273/2021 Sb. o podrobnostech nakládání s odpady navazuje na zákon 

o odpadech z roku 2020. Upravuje podrobnosti provozu zařízení, které jsou určené 

k nakládání s odpady, dále povinnosti při nakládání s odpady a přeprava odpadů. 

Hlava V se zabývá biologicky rozložitelným odpadem, jaká jsou zařízení určená 

k nakládání s tímto odpadem, jaké jsou technické požadavky pro zařízení, která na-

kládají s tímto odpadem a jaké jsou výstupy ze zařízení určené k nakládání 

s biologicky rozložitelnými odpady (Česko, 2021b). 

 Směrnice Rady 1999/31 /ES o skládkách odpadů, kde odstavec číslo 16 se zabývá 

snížením globálního oteplování a povinností zavést kontrolu skládkových plynů  

při skladování biologicky rozložitelného odpadu. Dále článek 17 se zaměřuje  

na omezení skládkování biologicky rozložitelných odpadů a třídění odpadu (Směr-

nice Rady 1999/31/ES ze dne 26. dubna 1999 o skládkách odpadů, 1999). 

 SMĚRNICE EVROPSKÉHO PARLAMENTU A RADY (EU) 2018/851, kterou 

 se mění směrnice 2008/98/ES o odpadech, která v odstavci číslo 40 a 41 rozebírá 

podporu udržitelné bioekonomiky, která by mohla přispět k snížení závislosti  

na dovážených surovinách. Jednalo by se o kompostovatelné biologicky rozložitel-

né výrobky a zavedení tříděného sběru biologického odpadu a nebezpečného biolo-

gického odpadu. Dále se biologickým odpadem zabývá článek 22, který je zaměřen 

 na podporu recyklace (Směrnice Evropského parlamentu a Rady (EU), 2018a). 

 SMĚRNICE EVROPSKÉHO PARLAMENTU A RADY (EU) 2018/852, kterou  

se mění směrnice 94/62/ES o obalech a obalových odpadech, kde v odstavci číslo  

7 se hovoří o biologicky rozložitelných kompostovatelných obalech, které by moh-

ly vést k podpoře obnovitelných zdrojů pro výrobu obalů. Dále odstavec 

 17 hovoří o započítání biologicky rozložitelného obalového odpadu jako recyklo-

vaný odpad (Směrnice Evropského parlamentu a Rady, 2018b). 

 Plán odpadového hospodářství ČR z roku 2022 s výhledem do roku 2035 předsta-

vuje základní dokument pro budoucí nakládání s odpady (Plán odpadového hospo-

dářství, 2022).  
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Plán má uvedeny čtyři cíle: a to snížit a předcházet vzniku odpadů, minimalizovat 

rizika na lidské zdraví a ŽP, přechod k cirkulární ekonomice a maximální využití 

odpadů. Dále slouží pro vytvoření plánů odpadového hospodářství jednotlivých 

krajů (Plán odpadového hospodářství, 2022). 

1.2 Bezpečnost manipulace s biologickým odpadem v odborných publi-

kacích 

Problematika bezpečnosti manipulace s biologickým odpadem je tématem i celé řady od-

borných publikací, k nejvýznamnějším lze zařadit: 

 Publikace „Biotechnology for zero waste“ (autoři Hussain a Kadeppagari).  

V této knize je uveden udržitelný přístup, který vede k zlepšení  

ŽP a k minimalizaci odpadu. Přístupy jsou postaveny na opatření energie a biopaliv 

z městských, zemědělských a potravinářských odpadů. O systémech biologického 

rozkladu se píše v kapitole číslo 8. Základním prvkem pro kompostování odpadu 

jsou mikroby, které vykonávají několik důležitých činností. Je uvedeno i několik 

výhod kompostu, který je upravený mikroby (Hussain a Kadeppagari, 2022). 

 Skripta „Nakládání s odpady“ (autor Slobodian) se zabývají problematikou odpadů, 

jak předcházet vzniku odpadů, recyklací, využitím odpadů a skladováním odpadů. 

Bioodpadům se věnuje kapitola D1., kde se rozebírá převážně využití bioodpadů 

a biomasy (Slobodian, 2013). 

 Publikace „Odpady a jejich zpracování“ (autor Kuraš) pojednává o systému odpa-

dového hospodářství. Jsou uvedeny hlavní právní předpisy a dokumenty související 

s odpadovým hospodářstvím. Zabývá se odpady produkce, sběru, zpracování  

až po likvidaci odpadů. Biologické zpracování odpadů je rozvedené v kapitole číslo 

10, kde se rozebírá proces kompostování, které faktory ovlivňují průběh komposto-

vání a jak dále biologický odpad využít (Kuraš, 2014). 

 Publikace „Odpady – sběr, zpracování, zužitkování, zneškodnění a legislativa“ (au-

tor Kizlink) se zabývá od sběru odpadu až po uskladnění a likvidaci odpadu. Slouží 

jako přehled téměř celou problematikou o odpadech. Každá kapitola obsahuje sou-

pis jak použité, tak i doporučené literatury a právních norem k získání dalších zna-

lostí o problematice (Kizlink, 2014). 
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 Publikace „Průvodce odpadovým hospodářstvím“ (autoři Malčeková a Šimek) 

slouží jako praktická příručka důležitých a nejčastěji vyhledávaných práv  

a povinností subjektů, které souvisí s odpadovým hospodářstvím. Jsou zde uvedeny 

jednotlivé povinnosti, které se musí dodržet při jednotlivých fází manipulace 

s odpadem (Malčeková a Šimek, 2014). 

 Publikace „Solid waste engineering“ (autoři Worrell a Vesilind) má tři svazky, kte-

ré se zabývají řízením pevného odpadu a současnými problémy s odpady. Jsou po-

staveny na udržitelnosti zpracování odpadů, dále na recyklaci a jak pečovat  

o skládky. Biologicky rozložitelným odpadem se zabývá převážně první svazek 

knihy a část třetího svazku, kde je uvedeno inovativní kompostování a zdravotní ri-

zika spojené s odpady (Worrell a Vesilind, 2012). 

 Publikace „Solid waste technology a management“ (autor Højlund Christensen) je 

zaměřena převážně na nakládání s komunálním odpadem a hledání ekonomičtějších 

řešení manipulace. Kniha je složena ze dvou svazků, která má příspěvky od více 

než 70 odborníků. O manipulaci s biologickým odpadem je celá kapitola 

 číslo 9. Zabývá se procesem kompostování a technologiemi, které jsou využívány 

(Højlund Christensen, 2011). 

 Článek „Towards a Circular Economy: Analysis of the Use of Biowaste as Bio-

sorbent for the Removal of Heavy Metals“ (autoři Madela a Skuza) pojednává  

o cirkulární ekonomice, která je založena na principu snížení odpadu, znovu použití 

a recyklaci. Je zaměřen na využití biologického odpadu jako biosorbentů. Využití 

by pomohlo pro odstraňování kovů a úpravu vody. Toto využití by bylo prospěšné 

 pro životní prostředí a vedlo by k nulové produkci bioodpadu (Madela a Skuza, 

2021). 

1.3 Základní pojmy použité v práci 

Základní pojmy, které souvisejí s problematikou biologických odpadů, a budou využity 

v diplomové práci, jsou vypsány zejména ze zákona č. 541/2020 Sb., o odpadech. Pojmy 

jsou také uvedeny v dílech některých autorů. K nejvýznamnějším pojmům lze zařadit: 

 Bezpečnost je definována v terminologickém slovníku z oblasti krizového řízení 

jako stav, kdy je objekt schopný odolávat potenciálním hrozbám. (Terminologický 

slovník pojmů, 2016; MODUL – E, 2019).  
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Z jiného pohledu je bezpečnost stav, kdy jsou hrozby omezeny na nejnižší možnou 

míru a systém je schopný odolávat předvídatelným hrozbám (Terminologický slov-

ník pojmů, 2016; MODUL – E, 2019). 

 Biologický odpad je definován jako biologicky rozložitelný odpad, který se dělí,  

na odpad ze zahrad a veřejné zeleně (neboli bioodpad) a potravinový a kuchyňský 

odpad z domácnosti, restaurací, jídelen a potravinářského průmyslu (neboli gastro-

odpad). Jako biologický odpad může být považován i biologický odpad ze zdravot-

nictví, který se považuje za potenciální infekční odpad (Zákon č. 541/2020 Sb., 

 o odpadech, 2021; Nakládání s odpady, 2013). 

 Kompost je organický prostředek, který je z velké části složen z rostlinných zbytků 

a slouží ke zlepšení vlastností půdy (Názvosloví odpadů, © 2022). 

 Kompostování je proces jak aerobní, tak i anaerobní, při kterém se přeměňují bio-

logické látky v odpad. Výsledným produktem je kompost (Vlašínová, 2007). 

 Za likvidaci odpadu se považuje činnost, která nevyužívá odpady, ale ukončuje ce-

lý proces nakládání s odpady. Slovo likvidace je v dnešní době nahrazováno za slo-

vo odstranění (Likvidace odpadů (odstranění odpadů), © 2022). 

 Nakládáním (manipulace) s odpadem se rozumí soustřeďování odpadu, shromaž-

ďování odpadu, skladování odpadu, sběr odpadu, úprava odpadu, využití odpadu, 

odstranění odpadu, obchodování s odpadem nebo přeprava odpadu (Zákon  

č. 541/2020 Sb., o odpadech, 2021). 

 Nebezpečný odpad je odpad, který se vyznačuje alespoň jednou z nebezpečných 

vlastností, které jsou uvedeny v předpisu o nebezpečných vlastnostech odpadů. Ne-

bo je zařazen v katalogu odpadů do kategorie nebezpečný odpad. Může se také de-

finovat jako odpad, který může poškodit zdraví nebo životní prostředí (Zákon  

č. 541/2020 Sb., o odpadech, 2021; Nebezpečné odpady, © 2008–2022). 

 Odpad se považuje za movitou věc, kdy má osoba povinnost nebo úmysl  

se ji zbavit, v případě, kdy už nelze využít k původním účelům. Podle ministerstva 

životního prostředí je to produkt nebo věc, která vzniká při veškeré lidské činnosti 

(Zákon č. 541/2020 Sb., o odpadech, 2021; Odpady, © 2008–2022). 
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 Odpadové hospodářství je podle Kuraše a Dirnera činnost, která předchází vzniku 

odpadu, která se zabývá manipulací s odpadem a následnou kontrolou. V zákoně 

 o odpadech je pojem definován, kde největší prioritou je předcházení vzniku odpa-

du, a pokud to nelze jinak zabývá se následným využitím odpadů. Jako krajní mož-

nost je jeho odstranění (Kuraš a Dirner, 2015; Zákon č. 541/2020 Sb., o odpadech, 

2021). 

 Přeprava odpadu je cílené přemístění nákladu (odpadu) dopravními prostředky 

z jednoho místa do druhého. Většinou za účelem zisku (Němec, © 2022). 

 Sběr odpadu je shromažďování odpadů osobami v zařízení určené ke sběru za úče-

lem předání odpadu ke zpracování. Shromažďovaný odpad nesmí přesáhnout dobu 

uložení 9 měsíců. (Zákon č. 541/2020 Sb., o odpadech, 2021). 

 Skládka je zařízení, které je určené pro odstranění odpadů prostřednictvím povr-

chového nebo podpovrchového ukládání (Zákon č. 541/2020 Sb., o odpadech, 

2021). 

 Udržitelnost je rozvoj, který se zabývá ekonomickým, environmentálním a sociál-

ním růstem. Snaží se zachovat kvalitu života současných generací tak, aby se neo-

hrožovala kvalita života budoucích generací (Udržitelný rozvoj, © 2008–2022). 

 Zpracování odpadu je velmi náročný technologický proces, který má za výsledek 

druhotné suroviny. Také je to proces úpravy odpadu před jeho následným využitím 

nebo odstraněním (Zákon č. 541/2020 Sb., o odpadech, 2021; Sezima, Sikora a Ku-

čerová, 2020). 
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2 ZPŮSOBY SBĚRU, PŘEPRAVY A LIKVIDACE BIOLOGICKÉHO 

ODPADU 

V dnešní době je nakládání s biologickým odpadem důležité a řešené téma. Biologický 

odpad může být odpadem ze zemědělství, lesnictví, průmyslu a služeb, z domácnosti 

 a je také součástí komunálního odpadu. V popelnici dosahuje až 18 % ve směsném odpa-

du. Je tedy v zájmu obcí i občanů biologický odpad třídit. Nejen že se mohou snížit poplat-

ky za odpad, energetika za zpracování, šetření přírody, ale bioodpad bude mít šanci na dal-

ší využití (Bioodpad, © 2014 – 2022). 

Bioodpad tvoří: 

 zbytky z domácností (např. pecky z ovoce, čajové sáčky, listy a natě ze zeleniny, 

zbytky ovoce a zeleniny, slupky, zemina z květináče a kávový odpad), 

 odpad ze zahrad (např. posekaná tráva, plevel, rostliny, seno a slámu, větve, listí, 

shnilé ovoce, kůra, piliny nebo hobliny). (Bioodpad, 2020). 

Bioodpady se musí vhazovat do popelnic a kompostů bez obalu (Bioodpad, 2020). 

 

Do bioodpadu nelze zařadit: 

 maso a živočišný odpad, 

 chlupy, peří a vlasy, 

 cigarety a jejich zbytky, 

 exkrementy zvířat, 

 mléčné výrobky, oleje a tuky, 

 čisticí prostředky, léky a nebezpečné odpady, 

 jiný odpad, který lze vytřídit do ostatních sběrných nádob (Třídění odpadu…, 

2017). 

2.1 Způsoby sběru biologického odpadu 

Novelou zákona o odpadech č. 229/2014 Sb., §17, odstavec 3 udává od roku 2015 pro obce 

povinnost biologický odpad třídit. Od roku 2020 je za povinnost i sběr olejů a tuků.  Jedná 

se převážně o odstranění biologických odpadů ze směsného komunálního odpadu.  

Také by tento odpad měl být odstraněn ze skládek a spaloven (Tvrdíková, 2021). 
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Dále by se biologický odpad měl začít rozdělovat na odpad ze zahrad a parků a gastrood-

pad. Odpad ze zahrad je přepraven následně do kompostáren nebo bioplynových stanic, 

kde se využijí k výrobě energie, tepla, biometanu nebo hnojiva. Sběr a svoz gastroodpadu 

je mnohem náročnější než sběr bioodpadu a v ČR svoz tohoto odpadu je zatím testován 

v hlavním městě Praha. Důvodem zavedení této povinnosti obcí je nejen finanční, zlepšení 

životního prostředí, ale také úbytek organických látek v půdě a následná desertifikace. 

K zvýšení organických látek v půdě by mohl pomoci čistý kompost získaný ze správně 

roztříděného biologického odpadu. Od roku 2023 má být také zavedena povinnosti sběru 

živočišných biologicky rozložitelných odpadů (Tvrdíková, 2021). 

Způsob sběru lze rozdělit na: 

 Donáškový způsob sběru, který pro obyvatelstvo není tak komfortní jako sběr od-

vozový. Vyžaduje od obyvatelstva značnou míru aktivity. Pro tento způsob sběru  

se využívají nádoby s objemem od 0,66 do 2,5 m3. K jednomu sběrnému místu je 

napojeno přibližně 200 občanů a donášková vzdálenost by neměla přesahovat  

150 m. Donáškové sběry mohou být také formou sběrných dvorů, které by měly být  

ve vzdálenosti do 5 km pro okruh určité skupiny obyvatel (Ztráty z třídění se snižu-

jí, © 2022). 

 Odvozový způsob sběru je finančně náročnější než donáškový, ale pro obyvatelstvo 

je velice pohodlný. Pro tento způsob sběru je pro obyvatelstvo stanovena donáško-

vá vzdálenost 30–50 m, většinou jsou sběrné nádoby umístěny před domem. Další 

možností odvozového sběru je použití plastových, papírových nebo jutových pytlů 

na sběr papíru a plastu. Způsob sběru je z velké části limitován finančními pro-

středky obcí (Ztráty z třídění se snižují, © 2022). 

Významnou úlohu, kde může být bioodpad umístěný, sehrávají sběrné dvory a sběrná mís-

ta. Sběrné dvory jsou v dnešní době téměř v každém městě nebo obci. Pokud takovéto mís-

to v obci není, obec má za povinnost zorganizovat mobilní sběr, a to alespoň dvakrát  

za rok. Vše co nepatří nebo je až moc objemné na kontejner, se v podstatě odveze do sběr-

ného dvora. Do sběrného dvora se může odvést například železný šrot, nebezpečný odpad 

z domácnosti, stavební odpad, objemný odpad, ve většině případů vysloužilé elektrické 

spotřebiče, odpad ze zahrádek a další zelený odpad. Není tomu tak vždy, obec si druhy 

odpadu odložených ve sběrných dvorech určuje sama (Sběrný dvůr…, 2018). 
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Místní občané mohou uložit bioodpad ve sběrných dvorech v rámci poplatku za komunální 

odpady v obci. Mohou být také výjimky a u některých odpadů se může vybírat malý popla-

tek. Přivezené odpady se dále třídí k recyklaci a některé odpady se odvezou na skládku 

(Sběrný dvůr…, 2018). 

Sběrná místa jsou podobné jako sběrné dvory, ale liší se méně náročným administrativním 

režimem. Sběrné místa jsou určeny jen pro obyvatele jedné obce a množství odpadů  

je omezené. (Sběrný dvůr – vše co jste chtěli vědět, 2018). 

Na sběr bioodpadu lze využít: 

 velkoobjemové kontejnery, 

 sběrné nádoby na odpad (hnědé popelnice), 

 pytlový způsob.  

Velkoobjemové kontejnery na bioodpad jsou určeny pouze pro biologický odpad hlavně  

ze zahrádek rodinných domů. Za bioodpady lze považovat také spadlé ovoce, rostliny, po-

sekaná tráva, listí a větve. Velkoobjemové kontejnery se přistavují do obcí na předem ur-

čená místa, a to dvakrát za rok na jaře a na podzim. U kontejneru by měla být vždy přítom-

na v určitých hodinách obsluha, která by měla zamezit občanům vkládat do kontejnerů jiný 

druh odpadu, než je biologický (Velkoobjemové kontejnery na bioodpad, © 2013–2022). 

Sběrné nádoby na bioodpad (hnědé popelnice) jsou buď na 120 l nebo 240 l a jsou navrže-

ny tak, aby materiál v popelnici nehnil a nezapáchal. Jsou určeny pro bioodpad rostlinného 

původu, ale ne pro zbytky živočišného původu jako jsou skořápky, tuky, chlupy,  

nebo mléčné výrobky. O popelnici na bioodpad může požádat pouze vlastník nemovitosti, 

pokud o popelnici má zájem nájemník, musí požádat majitele nemovitosti. Žádost se podá-

vá na městském úřadu nebo prostřednictvím online formuláře. Většina měst vydává popel-

nici na bioodpad v rámci poplatku na svoz komunálního odpadu. Odvoz odpadu je ve vět-

šině případů jednou za 14 dní a vše se odváží do blízkých kompostáren (Mrkvičková, 

2022). 

Pytlový způsob je určen pouze pro tříděné odpady a kuchyňské odpady nikoli pro směsný 

odpad. Způsob probíhá jen v několika městech v ČR. Pokud má občan o tento sběr zájem, 

registruje se na Městském úřadu, kde mu přidělí QR kódy, pytle a shromaždiště odpadu. 

QR kód je určen pro identifikaci odpadu. Za tento způsob třídění dostávají občané benefity 

pro větší motivaci k třídění (Tomášková, 2020).  
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2.2 Kompostování bioodpadu 

Jedním z nejčastějších způsobů, jak lze zpracovat bioodpad je kompostování. Nejen,  

že se odstraní velké množství bioodpadů, ale také z něj vznikne kvalitní hnojivo, které  

se dále využije. 

Domácí kompostování je nejrozšířenější typ kompostování, který se využívá převážně  

ve vesnicích či zahradách. Je to snadný způsob jak sběru, tak i likvidace biologického od-

padu. Domácí kompostování je i podporováno nevládními organizacemi jako například 

Hnutí Duha, Děti Země nebo CZ BIOM (Studeník a Svitavský, 2016; Slejška, 2006). Do-

mácí kompostování má několik výhod a to, že se kompost dá využít pro vlastní potřeby, 

minimální vynaložení nákladů, není potřeba mechanizace a minimální vzdálenost od uži-

vatele. Jako nevýhody lze brát vytvoření velkého množství humusu, je potřeba znát zá-

kladní pravidla o kompostování a jednou za čas je nutné kompost provzdušnit (Dočkal, 

2015). Pokud se odpad nevyhodí ihned na kompost, ale vynáší se z domu například jednou  

za týden, je potřeba využít ke sběru správné nádoby. Využívají se uzavíratelné sklenice 

nebo kyblíky, které eliminují zápach, ale po několika dnech je možnost vzniku plísní uvnitř 

nádoby. Je tu proto možnost využít speciální nádoby, které se skládají z perforované boční 

stěny, a tím se zajišťuje vysoušení bioodpadu (Kompostování – likvidace (využívání) bio-

odpadu, © 2017-2022). 

Komunitní kompostování využívají převážně skupiny obyvatel na sídlištích, 

v zahrádkářských koloniích, školy, zaměstnanci podniku atd. Značnou nevýhodou  

této metody může být najít vhodný prostor a rozdělené vlastnictví, kdy je kompost všech 

 a zároveň nikoho. Tato metoda je preferována například ve Velké Británii a Švýcarsku 

(Studeník a Svitavský, 2016). 

Komunální kompostování obstarávají firmy, které jsou pro tyto účely technicky vybaveny. 

Je zde důležité správné třídění, dovednosti a vědomosti obsluhy, aby se vyprodukovaný 

kompost mohl vydávat k zahradnickým účelům (Studeník a Svitavský, 2016). 

Centrální kompostování nebo průmyslové provozují většinou odpadové společnosti  

nebo obce. Centrální kompostování je velmi složité a podléhá řadě hygienických a odpa-

dových předpisů. Cílem je vrátit suroviny zpět do koloběhu zemědělství. Mají výhody 

v kvalitě kompostu, je využíván odborný dohled, kontrola hygienických požadavků, za-

bezpečení úniku nebezpečných látek a výnosy z ukládání odpadu (Zvýšení půdní úrodnos-

tí…, 2022; Dočkal, 2015).  



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 23 

 

Nevýhodou může být potřeba velkého prostoru, zápach, vysoké náklady, dodržování před-

pisů a dojezdová vzdálenost. Centrální kompostování může být provozováno na zastřešené 

ploše, na volné ploše nebo kompostování ve vacích. (Zvýšení půdní úrodností…, 2022; 

Dočkal, 2015). 

2.3 Přeprava biologického odpadu 

Přeprava odpadu, tak i biologického odpadu je ukotvena v zákonu č. 541/2020 Sb.,  

o odpadech, kde se ukládá několik povinností osobě, která odpad přepravuje. Na přepravu 

biologického odpadu je také potřeba vhodný druh automobilu. 

Zákon č. 541/2020 Sb., o odpadech ukládá osobě, která přepravuje odpad několik povin-

ností: 

 přeprava musí být v souladu s ostatními právními předpisy, 

 osoba musí uchovávat až po dobu 5 let doklady, které souvisejí s přepravou odpa-

du, 

 motorové vozidlo musí být označeno příslušným způsobem (upraveno ve vyhlášce 

číslo 273/2021 Sb.), 

 na výzvu kontrolního orgánu musí osoba předložit doklady, které musí přepravu 

doprovázet, 

 přeprava biologického odpadu na území ČR nesmí přesáhnout 24 hodin, 

 pokud se nejedná o přepravu nebezpečného odpadu, v zákoně o odpadech nejsou 

dále stanoveny další požadavky pro vnitrostátní přepravu (Zákon č. 541/2020 Sb.,  

o odpadech, 2021).   

Přeshraniční přeprava odpadů rozlišuje nejen přepravu podle charakteru odpadů,  

ale také podle účelu přepravy a do jakých zemí přeprava bude probíhat (Přeshraniční pře-

prava odpadů, © 2008–2022). 

Jedna z přeshraničních spoluprací v oblasti sběru bioodpadu funguje ve městě Žacléř 

 a v polském regionu Lubawka. Vývoz kontejnerů a zpracování bioodpadu ze Žacléře  

má na starost polská firma Sanikom. V roce 2017 byl uskutečněn další společný projekt, 

jehož cílem je zvýšit ekologické povědomí obyvatel jak na české, tak i na polské straně 

(Partnerská spolupráce, 2017).   



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 24 

 

Přeshraniční přeprava odpadu: 

 orgánem v ČR, který zodpovídá za přeshraniční přepravu odpadů je ministerstvo, 

 odpad, který vznikl na území ČR, se odstraňuje a využívá přednostně v ČR. Pokud 

to není možné, tak ve státech EU, 

 sousední státy mohou v ČR odstranit odpad pouze ten, který vznikl v důsledku ži-

velných pohrom nebo stavu nouze, 

 při přeshraniční přepravě může ministerstvo, inspekce nebo celní úřad označit pře-

pravovanou movitou věc jako odpad (Zákon č. 541/2020 Sb., o odpadech, 2021). 

Pokud právnická nebo podnikající fyzická osoba nedodrží některé z výše uvedených pod-

mínek, dopustí se přestupku. Za tento přestupek může být pokuta do výše  

1 000 000 Kč (Zákon č. 541/2020 Sb., o odpadech, 2021). 

2.4 Druhy automobilů na přepravu biologického odpadu 

Svozové odpadové automobily se mohou dělit na traktorové soupravy se standardními pří-

věsy a nákladní automobily se speciálními nástavbami. Tyto automobily mají upravený 

podvozek a nástavbu tvoří nádoba různých rozměrů na sbíraný odpad, lisovací zařízení 

a vyklápěč. Objem nádoby na odpad závisí na délce svozové trasy. Součástí automobilů 

 je také podávací zařízení, které je řešeno bočním, zadním, nebo čelním zařízením. (To-

man, 2016). 

Nákladní automobil typu Faun Rotopress (Obr. 1) vyprazdňuje sběrné nádoby od 60 l po 

1100 l. Je velmi rozšířený pro svoz biologického odpadu, který stále rotuje uvnitř bubnu, 

čím se dosáhne vytvoření stejnorodé látky. Bioodpad je neustále provzdušňován a zabraňu-

je se tak vzniku zápachu. Zásobník na bioodpad je dostatečně utěsněný, aby voda, prach  

a popel nemohly unikat (Rotopress, © 2022). 
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Obr. 1 Nákladní automobil typu Faun Rotopress (Rotopress, © 2022) 

Faun Variopress (Obr. 2) je univerzální nákladní automobil pro svoz odpadu. U tohoto 

vozu je možnost regulace stlačování odpadu. Tlak závisí na druhu odpadu. Zásobník může 

být s hladkými stěnami nebo s volitelnými rámy. Automobil je schopný vyprazdňovat ná-

doby až o objemu 4,4 m3 (VARIOPRESS, © 2022). 

 

Obr. 2 Nákladní automobil typu Variopress (VARIOPRESS, © 2022) 

Faun Powerpress (Obr. 3) je všestranné svozové vozidlo. Je určeno pro velkoobjemový 

odpad a pro kontejnery do objemu 10 m3. Systém vozidla umožňuje kontrolu nad hmot-

nosti a zhutněním odpadu. Vozidlo je navrženo tak, aby spotřebovávalo minimum paliva 

 a šetřilo tak životní prostředí (Powerpress, © 2022). 
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Obr. 3 Nákladní automobil Faun Powerpress (Powerpress, © 2022) 

Nákladní automobily s hydraulickými manipulátory, které podávají a vyprazdňují sběrné 

nádoby na odpad, jsou obsluhovány jedním pracovníkem. (Toman, 2016). 

Automobil Faun Frontpress (Obr. 4) je ovládán z kabiny jedním pracovníkem a tím se sni-

žuje kontakt s odpadem. Objem korby je od 28 do 38 m3 (Frontlader, © 2022). 

 

Obr. 4 Nákladní automobil Faun Frontpress (Frontlader, © 2022) 

Do nosičů přepravníků (kontejnerů) se řadí traktorové nosiče a automobilové nosiče kon-

tejnerů, které se dělí na hákové, ramenné a lanové. Jeden z traktorových nosičů je nosič 

Portýr, který je vybaven teleskopickým hákovým mechanismem, hydraulickým jištěním, 

regulátorem brzd atd. Nosič může být zatížen do hmotnosti 13 000 kg (Nosiče kontejnerů 

Portýr, © 2022). 

Automobilové nosiče kontejnerů jsou určeny k nakládání, přepravě a vyklápění odpadů. 

Rozlišují se čtyři druhy nosičů hákový, výklopný, ramenný a lanový podle způsobu mani-

pulace se sběrnou nádobou. V dnešní době jsou lanové nosiče spíše nahrazovány hákovými 

nosiči (Toman, 2016). 
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3 ZPŮSOBY VYUŽITÍ BIOODPADU 

V ČR obce za odpady v roce 2006 zaplatily za jednoho občana přibližně 698,- Kč. V roce 

2022 se tato částka navýšila i kvůli růstu cen energií a pohonných hmot. Pro rok 2022 byla 

nejvyšší základní cena za odpad v Plzeňském kraji 1 932,- Kč, dále v Praze 

 1 560,- Kč a v Liberci 840,- Kč. Z toho největší náklady jsou na sběr a svoz komunálních 

odpadů. Za tříděný odpad je to přibližně 253,- Kč na obyvatele za rok a za bioodpady  

a údržbu zeleně se zaplatí průměrně 87,20 Kč za osobu (Náklady obcí, 2021; Bureš, 2022). 

Za předpokladu, že 34 % z komunálního odpadu je biologický, vznikne v celé Evropě roč-

ně okolo 75 milionů tun biologického odpadu. Třídění biologického odpadu je pro cíl 

recyklace 65 % komunálního do roku 2035 klíčové (Bio-Waste in Europe, © 2022). 

V současné době není uložení biologických odpadů na skládku žádané. Od roku 2015 mají 

obce povinnost biologický odpad třídit, aby se zamezilo vyhazování biologického odpadu 

na skládky. Nejen že zabírají velké procento objemu z celkového komunálního odpadu,  

ale také se uvolňuje do ovzduší vysoké procento metanu. Vytříděný biologický odpad mů-

že být dále využit (Papež, 2015). 

Bioplynové stanice využívají velké množství biologického odpadu k výrobě bioplynu 

 a také může být využit jako zdroj elektrické energie, tepla a jako odpadní látka při výrobě 

vzniká kvalitní hnojivo (digestát). Výroba bioplynu je založená na procesu anaerobní di-

gesce, kdy se v reaktoru promíchává, zahřívá a rozkládá bioodpad a jako výsledný produkt 

vznikne bioplyn, který se následně ještě čistí. Bioplyn může být dále spalován pro výrobu 

elektřiny a tepla. Při provozu bioplynové stanici může dojít k několika problémům: 

 jeden z nejčastějších negativ bioplynové stanice patří zápach, který může obtěžovat 

okolí, proto je důležité vybrat vhodné místo pro výstavbu stanice,  

 dalším problémem je hustota dopravy a zatížení komunikace. Stále ale převažují 

kladné stránky bioplynové stanice. Získává se energie a teplo z obnovitelného zdro-

je, je zpracován velký objem odpadu, do ovzduší se uvolňuje malé množství emisí 

a jako odpad z výroby bioplynu je kvalitní hnojivo (Papež, 2015). 
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Pří zpracování bioodpadu se využívá proces anaerobní digesce1, která se dělí na dvě meto-

dy, a to na mokrou a suchou fermentaci. Mokrá fermentace má širší uplatnění, využívá  

se častěji a provozní postupy jsou prověřené. Metoda je ale také spojena s vysokými ná-

klady na technologie, elektřinu a údržbou. Suchá fermentace se má využívat pouze  

pro komunální bioodpady. Výhodou této metody je nízká spotřeba energie, materiál  

se nemusí upravovat a jsou požadovány nižší znalosti obsluhy. Problémem této metody je 

malá účinnost rozkladu odpadu a metoda není příliš vhodná pro využití gastroodpadu 

(Škorvan, Holba a Plotěný, 2011). 

První bioplynová stanice v ČR vznikla v roce 1974 v Třeboni. Denně zpracovává  

120 m3 prasečí kejdy, kukuřičné senáže a bioodpadu. V roce 2009 byl k bioplynové stanici 

postaven první bioplynovod. Délka bioplynovodu je 4 300 m a je spojen s městskými láz-

němi Aurora, kde bioplyn využívají v podobě energie (Molek, 2015). 

V současnosti má ČR 574 bioplynových stanic. Je několik druhů stanic, a to komunální 

bioplynové stanice, průmyslové stanice, zemědělské stanice, skládkový bioplyn nebo čis-

tičky odpadních vod (Mapa bioplynových stanic, © 2022). 

V ČR má kompostování dlouhodobou tradici. První kompostárna byla uvedená do provozu 

v roce 1912. Do roku 1987 se vyrobilo téměř 2,5 miliónů tun kompostu z průmyslového  

a komunálního bioodpadu. Od roku 2000 je kompostování nezbytnou složkou odpadového 

hospodářství. Kompostováním se redukuje objem odpadů, zlepšuje se tím životní prostředí 

a omezuje se tvorba skleníkových plynů. Výsledným produktem je kompost neboli orga-

nické hnojivo. Aby se dosáhlo správného kompostu, musejí se dodržovat určitá pravidla. 

V kompostu by měl být vyvážený poměr takzvaně zelených a hnědých bioodpadů, kom-

post by neměl být příliš vlhký ani příliš suchý, a měl by být pravidelně provzdušňován 

(Červená et al., © 2022). 

Jak již bylo zmíněno v předcházející části práce, může být kompostování provozováno  

na několika úrovních, a to domácí kompostování, komunitní, komunální a centrální kom-

postování.  

  

                                                 
1 Anaerobní digesce je proces, kde se mikroorganismy rozkládají na organický materiál bez přístupu vzduchu 

(Škorvan, Holba a Plotěný, 2011). 
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U centrálního kompostování se rozlišují tři technologie kompostování: 

 Kompostování na volné ploše je nejvhodnější a méně finančně nákladný způsob. 

Odpad se ukládá do trojúhelníkových nebo lichoběžníkových hromad. Výška hro-

mad je okolo 2,20 m. V současnosti je možnosti rychlokompostování v takzvaně 

polní kompostárně nebo zpracování odpadů přímo v místě kde vznikly. 

 Kompostování v uzavřeném nebo polozavřeném zařízení kde dochází ke zkrácené 

době vzniku kompostu. Pro tento způsob kompostování se využívají převážně 

kompostovací žlaby a boxy. 

 Jako třetí možností je kompostování ve vacích. Do vaku se může uložit až 175 tun 

odpadu. Také je do vaku zavedena hadice pro přísun vzduchu. Když je proces 

ukončen po 8–12 týdnech je vak rozříznut a recyklován (Červená et al., © 2022). 

V ČR je přibližně 800 kompostáren, z toho je většina s kapacitou do 500 tun. Ročně  

se vyrobí zhruba milion tun kompostu a cena za jednu tunu kompostu se pohybuje okolo 

400,- až 700,- Kč. Jedny z velkých kompostáren jsou uvedeny níže (Kompostárny zvlád-

nou, 2022). K nejvýznamnějším lze zařadit: 

 Kompostárna Jaroměř je velkokapacitní kompostárna v Královehradeckém kraji, 

která byla postavena na volné otevřené ploše s provzdušňováním (aerobní proces). 

Je v blízkosti bioplynové stanice. Konečným produktem je kompost, který se ná-

sledně prodává (Novinky z kompostárny Jaroměř, 2020). 

 Kompostárna Jarošovice a bioplynová stanice, která se zabývá zpracováním orga-

nických odpadů, vedlejších živočišných produktů a gastroodpad. Ročně zpracuje 

19 200 tun bioodpadu. Využívá ke zpracování aerobní řízenou digesci a kompost je 

řazen v pásových hromadách. Gastroodpad po hygienizaci dále prodává do blízké 

bioplynové stanice. Z bioplynu se následně stane elektrická energie (Kompostárna 

a její historie, © 2022; Bioodpady a jejich využití, 2015). 

3.1 Rizika skládkování bioodpadu a recyklace 

Evropská směrnice o skládkách 1999/31/ES stanovuje omezení biologicky rozložitelných 

komunálních odpadů na skládkách na 35 % hmotnosti z celkového množství biologicky 

rozložitelných komunálních odpadů, které byly vyprodukovány v roce 1995. To vše 

nejpozději do patnácti let (Směrnice Rady 1999/31/ES ze dne 26. dubna 1999 o skládkách 

odpadů, 1999). 
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Skladování nejen bioodpadu sebou přináší určitá rizika. Za fyzikální rizika lze považovat 

výskyt zvýšeného množství prachu. Při nepozornosti a nedodržení předpisů, může vznik-

nout požár nebo exploze. V okolí skládky je zvýšená hustota dopravy a tím se zvyšuje rizi-

ko havárií. V prostorách skládky může být zvýšený výskyt různých škůdců, hmyzu a vyso-

ká koncentrace mikroorganismů. Jedno z velkých rizik skládek je výskyt organických 

sloučenin ve skládkových plynech (benzen, toluen atd.) a výskyt těžkých kovů (olovo, ar-

sen, kadmium a rtuť). Za psychosociální rizika lze považovat faktory, které ovlivňují kvali-

tu života jako je například zápach ze skládky, poletující odpady, hluk, prach a zvýšená 

doprava. Tyto faktory můžou vést dokonce i ke stresu. Za ekonomický faktor lze považo-

vat snižování cen okolních pozemků a nemovitostí. Jako poslední skupinou jsou environ-

mentální faktory, do kterých lze zařadit vytváření emisí skleníkových plynů a plýtvání 

zdroji, místo minimalizace a recyklace odpadu (Tomášková, 2021). 

Dělení skládek podle technického zabezpečení: 

 S-inertní odpad (S-IO) – jsou odpady, které nejsou nebezpečné a nepodléhají  

za normálních klimatických podmínek žádným významným změnám. Do inertního 

odpadu lze zařadit posypové materiály. 

 S-ostatní odpad (S-OO) jsou ostatní odpady a dále se dělí na podskupinu: 

 S-OO1 odpady, které zahrnují skládky pro ukládání odpadu s nízkým obsahem 

organických biologicky rozložitelných látek a odpady obsahující azbest. 

 S-OO3 odpady, které zahrnují skládky s podstatným obsahem organických bio-

logicky rozložitelných látek, odpady obsahující azbest a nesmějí být zde ulože-

ny odpady na bázi sádry. 

 S-nebezpečný odpad (S-NO) jsou například barvy, laky, rozpouštědla, motorové 

oleje nebo umělá hnojiva (Česko, 2021). 

Podle nového zákona o odpadech až do roku 2023 vzroste poplatek za skládkování odpadu 

na 1 850,- Kč za tunu. Ze skládek se časem stávají časované ekologické bomby, a proto jde 

o snahu zrušit ukládání odpadu do země a navýšit podíl recyklace. Od roku 2024 by  

na skládky neměl jít již žádný využitelný odpad a díky tomu by šlo na skládky jen  

12 % komunálního odpadu, který nelze dále využít (Vozit odpad na skládky se prodraží,  

© 2008–2022). 
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Jeden ze způsobu recyklace bioodpadů je použití vermikompostéru. Tento kompostér umí 

zlikvidovat bioodpad s využitím kalifornských žížal. Odděluje se zde kompost od zbytků 

jídla. Přeměna bioodpadu na kompost trvá přibližně 3 měsíce. Nadbytečná vlhkost je vede-

na do nádoby na vodu, kde se může odebírat. Tato voda se nazývá žížalí čaj a je to výborné 

hnojivo pro rostliny. Výhodou vermikompostování je, že kompost nezapáchá, nelétají ko-

lem kompostu octomilky a žížaly vydrží až 3 týdny bez potravy (Tomášková, 2019). 

Potravinové odpady jsou bohatým zdrojem olejů, tuků, minerálů, bílkovin, sacharidů  

a dalších komponentů. Potravinový odpad lze přeměnit na produkty s přidanou hodnotou, 

například ve formě bioplastů. Bioplasty jsou založeny na rostlinné bázi, jsou biologicky 

rozložitelné nebo jsou založeny na rostlinné bázi a zároveň jsou biologicky rozložitelné. 

Z čehož vyplívá, že plast, který je vyroben z ropy, je označován jako bioplast stejně jako 

plast vyrobený z rostlinných složek. Materiály, které jsou vyrobeny na bázi škrobu, obsa-

hují maximálně 50 % obnovitelných surovin a zbytek tvoří ropa (Nováková, 2022; Hussain 

a Kadeppagari, 2022). 

Je tedy potřeba zdůraznit, že je potřeba číst složení bioplastů, které se nesmí vhazovat  

do hnědých popelnic, v domácím kompostu se rozloží za několik let a možná vůbec. 

K rozložení kompostovatelného plastu je potřeba speciální průmyslové vybavení, které by 

mělo rozložit materiál do 3 měsíců. Za výhodou se může považovat, že se kompostovatel-

né plasty ve vodě rozloží do 3 měsíců a v zemině do 2 let a nezanechávají po sobě mikro-

plasty. Pokud se ale tento materiál jednou zkompostuje, už nemůže být znovu využit 

k výrobě nových bioplastů. Proto se uvádí, že tento typ materiálu není řešení problému 

s plasty. Spíše by se mělo zaměřit, jak předcházet použití plastů (Proč nejsou biologicky…, 

2021; Reichel, 2021). 

Netradiční kompostování - aerobní fermentor EWA je specifické v tom, že všechny proce-

sy jsou vykonávány v jednom kontejneru. Bioodpady jsou umístěny v pracovní části fer-

metoru, následně dochází k provzdušňování odpadu a intenzivní termofilní aerobní fer-

mentaci. Konečným produktem je kompost k agrotechnickému použití. Výsledného kom-

postu se dosáhne prostřednictvím 4 časově oddělených fází. Výhodou tohoto kontejneru je, 

že proces neovlivňují klimatické podmínky, možnost přemístění kontejneru, proces je řízen 

počítačem a vše se může sledovat a kontrolovat přes dálkové zařízení (Aerobní fermentor 

EWA, © 2022). 
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3.2 Využití bioodpadů v praxi 

Bioodpad lze využít i v běžném životě. K nejvýznamnějším způsobům využití bioodpadu 

lze zařadit: 

 Využití jako povrch terénu. Bioodpady se mohou využívat jako povrch terénu 

parků nebo městské zeleně. Také se mohou využít jako rekultivační vrstva  

při úpravě terénu, jako materiál k zajištění skládky nebo jako filtrační náplň biofil-

trů (Víte, že bioodpady lze využít třeba při kultivaci různých terénů?, © 2022). 

 Získání živin z bioodpadu Fosfor patří do neobnovitelných zdrojů. Používá  

se do hnojiv k urychlení zrání. Lze ho tedy zpět získat z pevných bioodpadů. Může 

se získat metodou přímé aplikace produktů bohatých na fosfor jako hnojiv nebo je-

ho získání ve formě čistých sloučenin. Za dostupné metody lze považovat srážení 

a krystalizace struvitu, absorpce amoniaku nebo čištění kyselým vzduchem.  

Také pomocí anaerobní digesce vznikne digestát, který si uchová všechny živiny  

ze vstupních surovin (bioodpadu). Digestát může být následně použit 

 jako hnojivo (Vaneechaute et al., 2017; Huang et al., 2017). 

 Přeměna na krmivo. Některé druhy bioodpadu lze přeměnit na krmivo pro zvířata. 

Využívá se k tomu metoda, která používá larvy černých mušek (neboli mušky her-

metia illucens). Černé mušky spotřebovávají bioodpad, který přeměňují na larvální 

biomasu, která je složena z bílkovin a lipidů. A tato biomasa může být následně 

využita při výrobě krmiv pro zvířata. Tato metoda není v současné době v EU po-

volena (Dortmans et al., 2017; Lohri et al., 2017; Gold et al., 2018). 

 Biooxidační filtry. Bioofiltry se snaží přeměnit methan na méně škodlivý oxid uh-

ličitý. Filtr se skládá z horní a dolní části. Horní část je tvořena směsi dřevní štěpky 

a kompostu, což zajišťuje biologickou oxidaci methanu. Dolní část filtru je tvořena 

perforovaným dnem. Filtry se zapouštějí do tělesa skládky, kde plní funkci odply-

nění. Do vzduchu se vypouští plyn, který je bez zápachu a obsahuje minimální 

množství methanu (Kuraš, 2014). 
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4 POSOUZENÍ RIZIK PŘI SBĚRU, PŘEPRAVĚ A VYUŽITÍ BIO-

LOGICKÉHO ODPADU 

Při manipulaci s biologickým odpadem je potřeba také myslet na určitá rizika.  

A to jak biologická, mechanická nebo zdravotní. V dnešní době je několik systémů a tech-

nologií, které tato rizika monitorují a díky tomu je možné se proti těmto rizikům chránit, 

případně tato rizika redukovat.  

4.1 Desinfekce a čištění sběrných nádob použitých na sběr a přepravu 

bioodpadu 

Čištěním a dezinfekcí sběrných nádob na odpad se předchází přenosu infekcí mezi obyva-

telstvem. Tato povinnost je uzákoněná v zákonu č. 258/2000 Sb. o ochraně veřejného 

zdraví (paragraf 57). Biologický odpad podléhá rychlému rozkladu a je zde vysoká prav-

děpodobnost vzniku bakterií a plísní. Největším rizikem jsou bakterie, mikroorganismy, 

spory a plísně, které se drží na povrchu kontejneru. Tyto bakterie a mikroorganismy se živí 

organickými složkami, jako jsou zbytky ovoce a zeleniny nebo zbytky jídel z domácnosti 

 a restaurací. V plné nádobě se nachází až milion spor na m3. To je 20 000 x více než prů-

měrná venkovní zátěž. Při otevření víka se spory šíří ven a s růstem venkovní teploty  

se tento problém prohlubuje (Jelínková, © 2022). 

Tomuto problému se dá předcházet pravidelným vyprazdňováním sběrných nádob přibliž-

ně jednou za týden a následnou dezinfekcí nádoby. Při sběru biologického odpadu 

v domácnosti se doporučuju nádobu vynášet každý druhý den. Dalším řešením je organic-

ký odpad promíchat s anorganickým odpadem, který zpomaluje růst a šíření bakterií a plís-

ní. Ve většině nádob na biologický odpad se vyskytuje několik bakterií a plísní. Mezi nej-

časnější patří salmonela, campylobacter jejuni a plísně. Salmonella způsobuje onemocnění 

člověka a zvířat. Projevuje se průjmem, zvracením a dehydratací. Campylobacter jejuni 

patří do nejčastějších otrav jídlem. Plísně ohrožují převážně osoby, které mají oslabenou 

imunitu (Jelínková, © 2022). 

4.2 Biologická rizika při manipulaci s bioodpadem 

Při manipulaci s biologickým odpadem jsou pracovníci ohroženi bioaerosoly. Bioaerosoly 

obsahují několik druhů mikroorganismů, které mohou mít alergický účinek. Proto je důle-

žité dbát na hygienu pracovního prostředí.  
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Při transportu odpadu se počty bakterií, plísní a mikroorganismů rychle zvyšují a tím  

se zvyšují i zdravotní rizika lidí, zvířat a rostlin. 

Bakterie a plísně se především šíří vzduchem a tím se ohrožují dýchací cesty a pokožku. 

Patogenní mikroorganismy se vyskytují také v kompostu. Vyskytují se v něm především 

bakterie rodů Streptococus, Klebsiella, Citrobacter nebo Enterobacter. Pozor  

by si tedy měli dávat hlavně lidé s chorobami dýchacích cest. Dále v kompostu můžeme 

nalézt spory plísní jako je plíseň Aspergillus funigatus. Tato plíseň se rychle šíří v teplém 

prostředí a produkuje toxické látky s alergizujícími účinky (Zimová, © 2022). 

4.3 Rizika při zpracování bioodpadu 

Jak již bylo zmíněno výše, pro předcházení vzniku a šíření infekčních nemocí je potřeba 

sběrné nádoby pravidelně dezinfikovat a čistit. Také by nádoby měly být zabezpečeny 

 tak, aby neovlivňovaly životní prostředí zápachem a nestaly se původcem výskytu hmyzu  

a hlodavců. Důležité je ale i místo zpracování bioodpadu a umístění technologií. Odpad  

by se měl zpracovávat v bezpečné vzdálenosti od obytných a rekreačních zón z důvodu 

zápachu, hluku, zvýšeného dopravního provoz, prachu nebo výskytu hmyzu a ptáků. Důle-

žitá je také bezpečná vzdálenost od vodních toků, zdrojů pitné vody, povrchových  

a podzemních vod, a to z důvodu možného průsaku a kontaminace (Zimová, © 2022). 

Opatření, které vede ke snížení emisí zápachu z kompostovacích zařízení je založeno hlav-

ně na krátké době skladování bioodpadu. Dále je potřeba správná vlhkost a struktura kom-

postu. Je třeba omezit nadměrnou vlhkost v kompostu a provzdušňování provádět pouze  

za vhodných klimatických podmínek. Nejlepší kontrolou zápachu z kompostu je kompost 

umístit do uzavřené budovy s využitím biofiltrů (Højlund Christensen, 2011). 

4.4 Rizika pracovníků nakládajících s biologickým odpadem 

Pracovníci s bioodpadem jsou vystaveni především zdravotním rizikům. Při styku s odpady 

je možnost krevní nebo kožní infekce přes otevřené rány. Na skládkách je možná respirač-

ní infekce z infikovaného prachu, který pronikne do těla přes oči a dýchací cesty. Nejsou 

vyloučeny ani nemoci z kousnutí zvířat a hmyzu, který se živí odpadem. U pracovníků 

 se také mohou objevit chronická respirační onemocnění z důvodu prašného prostředí nebo 

vzniku nebezpečných látek. V poslední řadě nejsou vyloučeny ani nehody jako jsou zlo-

meniny nebo poškození svalů při manipulaci se sběrnými nádobami (Plhal, 2012). 
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Rozklad odpadů na skládkách zapříčiňuje produkci výluhů a plynů jako je metan, oxid 

uhličitý, amoniak, sulfid, sirovodík a nemetanové organické sloučeniny (např. benzen, to-

luen). Tyto plyny jsou nejen hrozbou pro lidské zdraví, ale i životního prostředí. Nejen 

skládky biologického odpadu jsou zdrojem, kde se uvolňuje velké množství metanu a oxi-

du uhličitého. Jak oxid uhličitý, tak i metan je součástí skleníkových plynů, jeho podíl je 

pouze 11 %, ale ve vzduchu zůstává desítky let. Zadržuje 80krát více tepla než oxid uhliči-

tý a podílí se tak na oteplování planety. Oxid uhličitý a metan byly předmětem Kjótské 

dohody z roku 1997, kde se usilovalo o snížení emisí. Metan uvolňovaný ze skládek tvoří 

až 20 % celosvětových emisí metanu. I přes to tento plyn není zahrnut do systému emis-

ních povolenek. Uvolňování metanu způsobuje také vznik požárů na skládkách. Pokud  

se metan smísí se vzduchem je hořlavý a výbušný. Statistiky uvádí, že v Česku denně hoří 

3 skládky. Mezinárodní agentura pro energii prohlásila Indii a Čínu za největší znečišťova-

tele metanem, který se uvolňuje ze skládek. Následně v roce 2021 se 104 států zavázalo  

ke snížení emisí metanu do roku 2030 o 30 % ve srovnání s rokem 2020. Bohužel Čína  

a Indie se k tomuto snížení nezavázala (Skládky jsou zdrojem, 2022; Mohrmann a Jarolí-

mek, 2019). 
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5 DÍLČÍ ZÁVĚR TEORETICKÉ ČÁSTI 

Teoretická část poskytla mnoho informací převážně v problematice nakládání s bioodpady. 

Úvodní kapitola byla věnována literární rešerši, kde byl představen právní rámec dané pro-

blematiky. Mnoho zákonů o odpadovém hospodářství bylo v posledních letech zrušeno 

a nahrazeno novými zákony z toho jeden z nejdůležitějších je zákon  

č. 541/2020 Sb., o odpadech. Následně na základě literární rešerše byly ujasněny důležité 

pojmy z dané problematiky.  

Důležité je snažit se předcházet vzniku odpadů. V případě, že odpad vznikl, řeší  

se, jak s tímto odpadem nakládat a manipulovat. Následná teoretická část se tedy věnovala 

manipulaci s bioodpady. Manipulace s bioodpadem zahrnuje sběr, přepravu, svoz, využití 

 a případnou likvidaci odpadu. Před sběrem je zásadní bioodpad důkladně vytřídit a odhod-

it do příslušné sběrné nádoby. Díky tomu může být bioodpad dále využit. Využití bioodpa-

dů je mnoho. Nejrozšířenější způsoby, jak bioodpad využít je kompostování, recyklace 

a využití v bioplynových stanicích jako následný zdroj energie, tepla nebo hnojiva.  

Jako poslední možností, jak naložit s bioodpadem je umístění odpadu na skládku. Poslední 

kapitola teoretické části se věnovala rizikům, a to jak biologickým, mechanickým a zdra-

votním rizikům, která mohou vzniknout v důsledku manipulace s biologickým odpadem. 

Jako podklad pro vyhodnocení současného stavu nakládání s bioodpady v obci Hořice bu-

dou sloužit jak právní předpisy související s touto problematikou, tak výčet možných rizik 

při manipulaci s biologickým odpadem, kterým je potřeba předcházet. Zmíněné možnosti, 

jak lze bioodpad využít je podkladem pro návrhy, jak se vyhnout, popřípadě snížit některá 

rizika spojená s manipulací s bioodpadem. 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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6 SOUČASNÝ STAV MANIPULACE S BIOLOGICKÝM ODPADEM 

V OBCI HOŘICE 

Bioodpad tvoří značnou část obsahu ve SKO. Obce by se proto měly snažit předcházet 

odhazování využitelného odpadu do SKO, který dále putuje na skládky a znečišťuje  

ŽP. Přitom bioodpad je jediným odpadem, který lze stoprocentně recyklovat. Kapitola 

 se tedy bude věnovat analýze současného stavu obce, jak nakládají a využívají bioodpad.  

6.1 Charakteristika obce Hořice v Podkrkonoší 

První zmínka o městě je doložena z poloviny 12. století, kdy na vrchu Gothard byl posta-

ven kostel zasvěcený sv. Gothardovi. Zanedlouho v roce 1365 se začínají Hořice označovat 

jako městečko. V 15. století zasáhla vrch Gothard bitva mezi husity a oddíly vedené Čeň-

kem z Vartemberka. V průběhu staletí se ve městečku vystřídala celá řada panství.  

Avšak významné změny v městečku přišly až v 19. století, kdy národní obrození ovlivnilo 

jejich kulturní život. Dále začala těžba v místních lomech a na stavbu domů se začal uplat-

ňovat kámen místo dřeva. V roce 1884 byla založena sochařsko-kamenická škola, kterou 

prošli významní umělci, jako byl například Bohumil Kafka (Tomíčková, 2016). 

Město Hořice se nachází v Královehradeckém kraji v okrese Jičín. Leží na úbočí Hořické-

ho chlumu, který je často nazýván jako poslední výběžek Krkonoš, jenž je klimatickým 

předělem mezi úrodným Polabím a drsným podhůřím Krkonoš. Obec Hořice se skládá  

ze sedmi částí (Hořice, Březovice, Doubrava, Chlum, Chvalina, Libonice a Svatogothard-

ská Lhota). Od roku 2020 počet obyvatel stoupá a k roku 2023 se sečetlo 8 116 obyvatel  

a 2 324 domů. Město je vyhlášené zejména výrobou trubiček, motocyklovými závody  

300 zatáček Gustava Havla a nejstarší sochařsko-kamenickou školou v Evropě. Díky tomu 

se město také označuje „Hořice, město kamenné krásy“(Obr. 5) (Hořice, © 2000 - 2023).  

 

Obr. 5 U svatého Gotharda (Palm, 2022) 
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Obyvatelé obce Hořice jsou dle zákona o odpadech a dle Obecně závazné vyhlášky  

(dále jen „OZV“) o stanovení obecního systému odpadového hospodářství povinni snažit 

se předcházet vzniku odpadu, a třídit využitelné složky ze směsného komunálního odpadu 

(dále jen „SKO“). Obec Hořice zajišťuje oddělený sběr papíru, skla, plastů, bioodpadů, 

textilu, kovů, elektroniky, olejů a jedlých tuků, objemného odpadu, nebezpečného odpadu, 

pneumatik a směsného komunálního odpadu. Ke sběru využívají sběrné nádoby (popelni-

ce, kontejnery) sběrné dvory a kompostárnu na bioodpad. 

6.2 Obecně závazné vyhlášky obce Hořice 

Obecně závazná vyhláška č. 4/2021, o místním poplatku za obecní systém odpadového 

hospodářství zavádí místní poplatek za obecní systém odpadového hospodářství. Správcem 

tohoto poplatku je městský úřad a poplatníkem je fyzická osoba, která je přihlášena  

ve městě. Sazba poplatku za kalendářní rok je 600,- Kč (Česká republika, 2021). 

Obecně závazná vyhláška o stanovení obecního systému odpadového hospodářství udává 

povinnost každému občanu města Hořice, kdy je povinen odpad nebo movitou věc,  

které předává do obecního systému, odkládat pouze na místa k tomu městem určená. Po-

kud občan předává komunální odpad na místa určená městem je povinen roztřídit následu-

jící složky: 

 biologické odpady rostlinného původu, 

 papír a plast, 

 sklo čiré a barevné, 

 kovy, 

 nebezpečné odpady, 

 objemný odpad, 

 jedlé oleje a tuky, 

 nápojové kartony, 

 textil a směsný komunální odpad (Česká republika, 2022). 

Biologický odpad rostlinného původu je možné odevzdávat do sběrného dvora,  

který je umístěn v Hořicích, ul. Čelakovského 1457 (Česká republika, 2022). 
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6.3 Plánované změny v odpadovém hospodářství města Hořice pro rok 

2023 

Město Hořice bude postupně realizovat opatření ke snížení množství SKO a snažit  

se o zvýšení vytříděného množství komunálního odpadu. Ukládá to tak zákon o odpadech, 

který také navyšuje poplatek za ukládání SKO a velkoobjemového odpadu.  

V (Tab. 1) je uveden vývoj poplatků za ukládání odpadu na skládky od roku  

2021 do roku 2030 (Plánované změny v odpadovém hospodářství města Hořice, © 2023). 

Tab. 1 Návrh poplatků za ukládání odpadu na skládky (Třídění…, © 2023) 

 Rok 

Poplatkové období     

v roce 
2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 2028 2029 

2030 

a dále 

Poplatek za ukládání 

využitelného odpadu 

v Kč 

800 900 1000 1250 1500 1600 1700 1800 1850 1850 

Obec Hořice platí 500,- Kč za každou tunu SKO a velkoobjemového odpadu. Pokud  

se překročí limit uložení SKO za rok, poplatek se zvyšuje na 1 000,- Kč za každou další 

tunu odpadu. Obec Hořice mělo na obyvatele za rok o 60 kg více, než povoloval limit  

pro rok 2022. V (Tab. 2) jsou uvedeny skládkovací limity v kg na obyvatele za příslušný 

rok (Plánované změny v odpadovém hospodářství města Hořice, © 2023). 

Tab. 2 Skládkovací limity (Třídění…, © 2023) 

 Rok 

Rok 2021 2022 2023 2024 2025 2026 2027 a dále 

Skládkovací limity v Kg na 

obyvatele za rok 
200 190 180 170 160 150 140 
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Celkové příjmy odpadového hospodářství (od občanů a firem) města Hořice je 6,2 mil. Kč. 

Celkové výdaje odpadového hospodářství města Hořice jsou 11,6 mil. Kč. Do výdajů  

se započítávají náklady na tříděný odpad, SKO, nebezpečný odpad, odpadkové koše, úklid 

veřejných prostranství, černé skládky u kontejnerů a další speciální náklady za provoz 

sběrného dvora nebo za údržbu zeleně. Město doplácí z rozpočtu 5,4 mil. Kč (Plánované 

změny v odpadovém hospodářství města Hořice, © 2023). 

6.3.1 Evidence směsného komunálního odpadu 

Z důvodu identifikace černých nádob bude v obci implementováno jejich označování po-

mocí QR kódů a následné zařazení k dané domácnosti. Z kódu bude možnost vyčíst, komu 

byl SKO odpad odvezen, jak velký objem má nádoba a v jakém čase a místě byl SKO od-

vezen. Získaná data se využijí k optimalizaci odpadového hospodářství a k pomoci obča-

nům, jak se mohou zlepšit ve třídění. Dalším krokem v návaznosti na identifikaci nádob 

bude změna poplatků v systému „Zaplať za to, co vyhodíš“. Občan si bude moci zvolit 

velikost nádoby na SKO a četnost svozu. Poplatky tak budou za skutečné vyprodukované 

množství odpadu. Každý občan tak zaplatí spravedlivě. Město se tím snaží motivovat ob-

čany ke třídění. Čím více odpadů skončí v černé popelnici, tím více občan zaplatí (Pláno-

vané změny v odpadovém hospodářství města Hořice, © 2023). 

6.3.2 Technické služby Hořice spol. s.r.o. 

Technické služby Hořice (dále jen „TSH“) jsou společností, kterou založilo město Hořice 

v roce 1999. Vedoucí střediska odpovídá za nákladní, dopravu, stavební skupiny, údržbář-

ské dílny, strojní úklid města, vyvážení košů, svoz tříděného odpadu, zimní údržbu komu-

nikací a sběrný dvůr. Za údržbu zeleně, správu hřbitova, koupaliště Dachova a provoz 

kompostárny Lískovice odpovídá vedoucí střediska - zeleň. Technické služby Hořice  

také poskytují za poplatek služby občanům a organizacím. Do těchto služeb lze zařadit 

sekání zahrad, výřez vozovky nebo přistavení kontejneru. U TSH je možnost si zakoupit 

materiál potřebný pro stavbu a zahradu (O společnosti, 2023).  
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6.4 Plán odpadového hospodářství města Hořice 

Město Hořice vychází z krajského plánu odpadového hospodářství a přebírá cíle a opatření, 

která rozvíjí systém nakládání s odpady města. Systém se opírá o následující principy:  

 předcházení vzniku odpadů, 

 třídění odpadů, 

 biologické odpady kompostovat a dále využívat k údržbě zeleně, 

 preferovat využití odpadů před jejich odstraněním (Kluzová, Dvořáková a Kašpa-

rová, 2018). 

Na základě principů byly definovány tyto cíle: 

 zvyšování materiálového využití odpadů nejméně na 50 %, 

 snižování množství biologicky rozložitelného komunálního odpadu ukládaného 

 na skládky, 

 snižování množství SKO (Kluzová, Dvořáková a Kašparová, 2018). 

Celková produkce odpadů od roku 2011 do roku 2017 v t/rok je uvedena na Obr. 6. V roce 

2017 vystoupala celková produkce odpadů na 4 279,45 tun, což průměrně náleží  

497,20 kg odpadu na 1 obyvatele. Největší podíl z celkové produkce odpadů zaujal  

SKO s produkcí 2 428, 31 t SKO, v přepočtu na 1 obyvatele je to 282,33 kg SKO.  

Jako druhým největším vyprodukovaným odpadem je biologicky rozložitelný odpad  

(dále jen „BRO“) (Kluzová, Dvořáková a Kašparová, 2018). 

 

Obr. 6 Celková produkce odpadů 2011 – 2017  

(Kluzová, Dvořáková a Kašparová, 2018) 
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Na Obr. 7 je zobrazeno srovnání jak se v letech 2015 – 2020 nakládalo s odpady v obci 

Hořice. Zjišťovaly se procenta skládkování, materiálového využití a spalování. Procenta 

mezi roky mírně kolísají nahoru a dolu. V roce 2017 bylo pouze necelých  

40 % z celkové produkce odpadu (4 279,45 tun) využito nebo recyklováno. Na skládkách  

tak bylo uloženo 60 %  SKO a objemného odpadu (Kluzová, Dvořáková a Kašparová, 

2018). 

 

Obr. 7 Nakládání s odpady 2015 – 2020 (Kluzová, Dvořáková a Kašparová, 2018) 

 

Opatření, která povedou k naplnění cílů plánu odpadového hospodářství města Hořice, jsou 

realizována od roku 2019. V roce 2019 byl zaveden oddělený sběr od rodinných domů 

 a sběr rostlinných a živočišných olejů a tuků. V roce 2020 se navyšoval počet a objem 

nádob na svoz BRO, rozšiřoval se svoz BRO i na zimní měsíce, rozšiřovala se kompostár-

na a zvýšila se kapacita sběrného dvora. Seznam všech plánovaných opatřeních je uveden 

v Příloze P I. Největší investicí je rozšíření kompostárny, která stojí přibližně 3,5 milionů 

Kč a vybudování Re-Use centra v rámci provozu sběrného dvora, na které je počítáno  

1 – 3 milionů Kč. Seznam všech investic, které vedou k naplnění cílů odpadového hospo-

dářství města Hořice, jsou uvedena v  Příloze P II (Kluzová, Dvořáková a Kašparová, 

2018). 

6.5 Sběrný dvůr Hořice 

Sběrný dvůr (dále jen SD) slouží jako místo ke sběru a úpravě odpadu. Vytřídění odpad  

se zde ukládá krátkodobě. Přehled druhů odpadů, které se shromažďují na SD, je uveden 

v Příloze P III (Sběrný dvůr, © 2023). 
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Sběrný dvůr se nachází v Hořicích v Příčné ulici na okraji města mezi firmou Swell 

 a Olpran. Na SD jsou rozestavěny sběrné nádoby, jako jsou kontejnery, nádoby nebo sudy. 

Každý druh odpadu je ukládán odděleně, aby se předešlo nežádoucímu mísení jednotlivých 

druhů odpadů. Sběrné nádoby jsou odlišeny jak tvarově, tak i barevně s popiskem. Situace 

sběrného dvora je uvedena na Obr. 8 (Sběrný dvůr, © 2023). 

 

Obr. 8 Plánek sběrného dvora (Kluzová, Dvořáková a Kašparová, 2018) 

Od 1. července roku 2022 vznikla povinnost, se při každém vývozu odpadu na SD, proká-

zat odpadovou kartou. Nárok na kartičku a vyvážet odpad na SD mají povolené všechny 

fyzické osoby, které mají trvalé bydliště na území města Hořice. Dále vlastníci rekreačních 

budov, kteří jsou poplatníky komunálního odpadu obce a občané, jejichž obce mají uza-

vřenou smlouvu s TSH (např. Holovousy, Jeřice nebo Dobrá Voda u Hořic). Kartičky 

(Obr. 9) se vydávají na Městském úřadu po předložení totožnosti, jsou zcela zdarma  

a vydává se pouze jedna karta na domácnost.  

 

Obr. 9 Odpadová kartička (Kalojirosová, 2022) 
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Kartička má za cíl ušetřit administraci a zrychlit provoz SD. Ceník sběru odpadů pro rok 

2023 ve SD je uveden v Příloze P IV, například za bioodpad se tento rok platí  

1,82 Kč/kg (Kalojirosová, 2022). 

6.6 Kompostárna Lískovice 

Kompostárna byla postavena v roce 2010 v rámci terénních úprav na ukončení rekultivace  

a zakrytí skládky komunálního odpadu. Provoz zajišťují TSH. Kapacita kompostárny byla 

určena na 1200 t bioodpadu ročně, z čehož se vyrobí přibližně 770 t kompostu. Plocha  

pro kompostování je 2 x 720 m2. Kompostárna je vybavena traktorem s čelním naklada-

čem, bočním překopávačem, drtičem bioodpadu, plachtami na zakrytí kompostu a ocelo-

vými kontejnery pro shromažďování bioodpadu. Základní surovinou kompostárny  

je BRO z městských pozemků, který vzniká při údržbě zeleně a BRO z hnědých popelnic 

od občanů města Hořice a blízkého okolí. Využívá se volného kompostování 

v překopávaných řadách. Plocha pro manipulaci a příjezd automobilů je vytvořena ze sil-

ničních panelů a tyto panely jsou odvodněny do bezodtokých jímek. Voda, která  

se v jímkách zachytí, slouží ke zkrápění kompostu. Jímka je těsněná HDPE fólií. Situační 

plánek kompostárny je uveden na Obr. 10. Kompost, který vznikne, je následně uplatněn 

jako hnojivo pro městské pozemky a od roku 2020, je vzniklý kompost registrován  

jako organické hnojivo, které se může poskytovat fyzickým i právnickým osobám. (Pour, 

2020; Kluzová, Dvořáková a Kašparová, 2018). 

 

Obr. 10 Plánek kompostárny (Kluzová, Dvořáková a Kašparová, 2018) 
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Tříděný kompost ve frakci 0 - 30 mm se prodává za 400 Kč/tunu. (Pour, 2020; Kluzová, 

Dvořáková a Kašparová, 2018). 

6.7 Sběrné nádoby na bioodpad 

Na sběr bioodpadu jsou potřeba speciální provzdušněné hnědé nádoby. Svoz těchto hně-

dých nádob provádějí TSH. Svoz probíhá v letním a zimním provozu. Letní provoz  

je od dubna do listopadu a hnědé nádoby se vyváží 1x za týden. Zimní provoz probíhá  

od listopadu do března a bioodpad se vyváží pouze 1x za měsíc. Seznam ulic, kde se sváží 

bioodpad je uveden v Příloze P V. Na internetových stránkách lze najít rozpis svozu bio-

odpadu (dále v Příloze P VI) na každý měsíc a lze přesně vyhledat, v jaké ulici bude svoz 

probíhat (Pour, 2020). 

Občané si mohou požádat o hnědé nádoby prostřednictvím elektronického formuláře.  

Do třiceti dnů přijde občanům na email odmítnutí nebo přijetí žádosti. V případě přijetí 

žádosti bude v emailu uvedeno, kdy a kde si mohou, hnědé nádoby vyzvednou. V případě, 

kdy si občan zakoupí vlastní popelnici na bioodpad, je potřeba se nahlásit na TSH a občan 

bude následně zařazen do svozového režimu. V současné době TSH svážejí 978 hnědých 

popelnic na bioodpad z lokalit Hořice, Chlum, Březovice a Chvalina (Pour, 2020). 

Od roku 2014 se vytříděné množství bioodpadů pomalu zvyšuje (Obr. 11) a to jak z údržby 

zeleně, tak ze sběru od občanů. Během „covidové doby“ roku 2019, 2020 a 2021 se sběr 

bioodpadu od občanů výrazně navýšil. V roce 2021 se od občanů vybralo 355,75 t biood-

padu a z údržby zeleně 842,52 t, což bylo nejvíce za posledních 10 let. Občané mohou 

BRO odkládat ve sběrném domě do velkoobjemového kontejneru nebo do sběrných nádob, 

které jsou umístěné u rodinných domů. V roce 2017 město získalo díky dotacím 167 hně-

dých nádob na bioodpad a chystá se pořídit dalších 300 nádob na bioodpad. Svoz těchto 

sběrných nádob zajišťují TSH. Bioodpad z údržby městské zeleně je zpracován na městské 

kompostárně Lískovice. (Kluzová, Dvořáková a Kašparová, 2018). 
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Obr. 11 Vytříděné množství bioodpadu pro rok 2011 – 2022 (Kluzová, Dvořáková 

a Kašparová, 2018) 

Kompostárnu provozují TSH a roční kapacita zpracování je 1100 t bioodpadu. Zájem ob-

čanů o sběr BRO narůstá a kapacita kompostárny je téměř naplněna. Bude nutno uvažovat 

o jejím rozšíření, které je zařazeno do realizovaných opatření plánu odpadového hospodář-

ství města Hořice. Mnoho občanů také kompostuje BRO na vlastních pozemcích (Kluzová, 

Dvořáková a Kašparová, 2018). 
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7 POSOUZENÍ RIZIK PŘI MANIPULACI S BIOLOGICKÝMI OD-

PADY 

Každá provozovaná činnost přináší několik rizik, kterým je potřeba čelit. Není tomu jinak 

ani u manipulace s biologickým odpadem. Rizika vznikají již během sběru biologického 

odpadu, přes přepravu až po uskladnění odpadu. Příčiny nejzávažnějších problémů se bu-

dou zjišťovat pomocí Ishikawa diagramu, na který následně naváže metoda What If.  

Tato metoda bude sepisovat možné následky zjištěných příčin z Ishikawa diagramu a ná-

sledně určí jaká opatření lze zavést, aby se předešlo těmto následkům. Jako poslední využi-

tou metodou bude matice rizik, která zhodnocuje rizika nejčastěji podle pravděpodobnosti 

a dopadu.  

7.1 Aplikace Ishikawa diagramu na manipulaci s bioodpadem 

Pro sestavení hlavních problémů a odhalení potenciálních příčin, které vznikají během ma-

nipulace s bioodpady, bude sestaven diagram rybí kosti neboli Ishikawa diagram. Diagra-

mu předcházela metoda brainstorming. Metoda brainstormingu byla sestavována 

s vedoucím TSH. Po vypracování brainstormingu byly určeny dva hlavní problémy, kte-

rými je třeba se zabývat a hledat příčiny těchto hlavních problémů. Za první problém  

se považuje znečištění ŽP během manipulace s bioodpady (Obr. 12) a za druhý problém  

se považují zdravotní rizika (Obr. 13), která také vznikají při manipulaci s bioodpadem. 

Příčiny těchto problémů budou následně zjišťovány v Ishikawa diagramu. Obecné oblasti 

příčin jsou rozděleny do osmi kategorií: materiál, metody, údržba, stroje, management, 

lidé, prostředí a měření. Tyto kategorie budou dále rozvíjeny. Bude se jednat pouze o uve-

dení potenciálních příčin, které by mohly nastat za konkrétních podmínek. Na tento dia-

gram bude následně navazovat metoda What If. 
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Obr. 12 Ishikawa diagram – znečištění ŽP (vlastní zpracování) 
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Obr. 13 Ishikawa diagram – zdravotní rizika (vlastní zpracování)
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Z Ishikawa diagramu vyplývá, že znečištění ŽP během manipulace s BRO, taktéž zdravot-

ní rizika vzniklá během manipulace s BRO nemají jen jednu příčinu, ale hned několik, kte-

ré vedou ke vzniku těchto dvou hlavních problémů. Bylo zjištěno 44 příčin, které mohou 

vést ke znečištění ŽP a 24 příčin které mohou zapříčinit vznik zdravotních rizik. 

Z Obr. 12 lze vyhodnotit, že nekvalitní nebo nesprávně zvolený druh materiálu, převážně  

u jímek, může zapříčinit znečištění ŽP uniklým výluhem v důsledku netěsnícího materiálu. 

Další oblastí je údržba, která z části navazuje na materiál, který může zapříčinit kontami-

naci ŽP výluhem z kompostu. Je potřeba tento materiál a těsnost jímek pravidelně kontro-

lovat. Také je potřeba kontrolovat svážený bioodpad, aby nedošlo k jeho znehodnocení. 

Kompostárny podléhají mnoha požadavkům a řadě hygienických a odpadových předpisů, 

proto je také nezbytné je dodržovat, aby nedošlo ke znečištění ŽP. Vliv na znečištění pro-

středí a ovzduší má také lokalita kompostárny. Mohou zde být špatné klimatické podmínky 

pro kompostování, které zapříčiní uvolňování některých látek do ovzduší, častý výskyt 

povodní nebo sucho, které může zapříčinit vznik požárů na kompostárně a vysokou praš-

nost v jejím okolí. Z tohoto důvodu je také vhodné pravidelně měřit emise prachových 

látek, vlhkost a teplotu kompostu a v neposlední řadě únik látek do ovzduší a do podzem-

ních vod. Značný vliv na ŽP mají také lidé, proto by pracovníci měli být dostatečně vzdě-

lané, pravidelně školené,  informované o potřebné legislativě a o vhodných postupech, aby 

nedocházelo k nežádoucím nehodám. 

Z Obr. 13 lze vyhodnotit, že nejčastější příčinou, která vede ke vzniku zdravotních rizik  

je nedodržování hygienických pravidel, s kterými souvisí desinfekce nádob, čištění nádob, 

četnost vyprazdňování nádob a zabezpečení těchto sběrných nádob proti hlodavcům. 

 Za nedodržování těchto pravidel může být nedostatečná informovanost jako pracovníků, 

tak i občanů nebo nedostatek odborného personálu na pracovišti.  

7.2 Aplikace metody What If na manipulaci s bioodpadem 

Aplikovaná metoda What If navazuje na výše vytvořené Ishikawa diagramy. Metoda bude 

pracovat s nalezenými příčinami, které vedou ke dvěma hlavních problémů, a to znečištění 

 ŽP a vzniku zdravotních rizik při manipulaci s bioodpady. Z nalezených příčin se budou 

tvořit otázky „Co se stane, když…?“. Následně na formulované otázky se budou hledat 

odpovědi. Odhadnou se následky možného vzniklého stavu nebo situace a následně se na-

vrhnou možná řešená a opatření (Zapletalová, © 2022). 



UTB ve Zlíně, Fakulta logistiky a krizového řízení 52 

 

Tab. 3 Metoda What If – znečištění prostředí (vlastní zpracování) 

Příčina Důsledek Opatření 

V jímce netěsní HDPE 

fólie. 

Únik nebezpečných látek do pod-

zemních vod → kontaminace vody, 

vznik zdravotních problémů u obyva-

telstva, obsah jímky nebude využit 

k ovlhčování kompostu. 

Pravidelná kontrola těsnění, 

kvalitní materiál, kontrola 

těsnosti potrubí, monitoring 

podzemních vod, využití filtrů 

a dezinfekcí na pitnou vodu. 

Kompost je znehodno-

cen odpadem, který do 

kompostu nepatří (př. 

plastové sáčky). 

Znehodnocení kompostu → kompost 

nebude moci být dále využit jako 

přírodní hnojivo.  

Proškolení občanů, motivace 

občanů třídit, kontrola přepra-

vovaného bioodpadu, přesívat 

bioodpad přes síto. 

Špatně zvolený těsnící 

materiál. 

Únik nebezpečných látek do pod-

zemních vod → kontaminace vody, 

vznik zdravotních problémů u obyva-

telstva. 

Pravidelná kontrola těsnění, 

kvalitní materiál, proškolení 

(prohloubení znalostí), stano-

vení požadavků na těsnící ma-

teriál. 

Opotřebovaný těsnící 

materiál. 

Únik nebezpečných látek do pod-

zemních vod → kontaminace vody, 

vznik zdravotních problémů u obyva-

telstva. 

Pravidelná kontrola těsnění 

a materiálu, monitoring pod-

zemních vod, kontrolní systém 

pro zjišťování úniku závad-

ných látek. 
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Tab. 4 Metoda What If – znečištění prostředí (pokračování tabulky, vlastní zpracování) 

Příčina Důsledek Opatření 

Vznik dopravní nehody 

nákladního automobilu 

přepravující bioodpad. 

Újma na zdraví, možnost úniku 

nebezpečných látek do ŽP. 

Dodržování předpisů silniční-

ho provozu, školení řidičů, 

kontrola automobilu před 

odjezdem, pravidelná údržba 

automobilu. 

Nedostatek odborného 

personálu. 

Znečišťování ŽP, ovzduší, kon-

taminace vod, újma na zdraví. 

Proškolení současných za-

městnanců, změnit podmínky 

přijetí zaměstnanců. 

Neinformovanost občanů o 

sběru a nakládání 

s bioodpady. 

Občané nebudou správně třídit 

odpad  → bioodpad bude vhazo-

ván do SKO  → zvýší se objem 

SKO, který se uloží na skládky. 

Pravidelná informovanost 

občanů, dobrovolné doplnění 

znalostí, sankce za neinfor-

mování občanů. 

Úmyslné znečištění ŽP.  Znečištění ŽP, možná kontamina-

ce vody. 

Kontrola vstupu do objektu 

kompostárny, kontrola struk-

tury přepravovaného bioodpa-

du, sankce. 

Únava nebo nepozornost 

při manipulaci 

s bioodpady. 

Újma na zdraví, průsak výluhu do 

podzemních vod, dopravní neho-

dy. 

Dodržování přestávek, zkrá-

cení pracovní doby. 

Vysoká hustota provozu. Vysoká prašnost prostředí, hluk, 

zvýšená pravděpodobnost vzniku 

nehod. 

Minimalizace transportu bio-

odpadu → výstavba nových 

kompostáren. 

Vznik požáru na kom-

postárně. 

Škoda na životním prostředí, na 

zdraví, únik nebezpečných látek 

do ovzduší. 

Zákaz rozdělávání ohně, kou-

ření v areálu kompostárny, 

dostatečné zabezpečení. 

Kompostárnu postihne 

povodeň. 

Obsah jímek se rozlije do život-

ního prostředí → možnost kon-

taminace vod. 

Zabezpečení proti povodním, 

výška obrubníků a kapacita 

jímek. 

Chybně zvolená lokalita 

kompostárny. 

Možnost průsaku výluhu do 

spodních vod, zvýšená pravděpo-

dobnost vzniku povodní. 

Výstavba kompostárny 

v lokalitách, kde nehrozí únik 

NL do spodních vod a méně 

pravdě. výskyt hlodavců. 
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Tab. 5 Metoda What If – znečištění prostředí (pokračování tabulky, vlastní zpracování) 

Příčina Důsledek Opatření 

Nevhodné klimatické 

podmínky. 

Zvýšená pravděpodobnost vzniku 

povodní → kontaminace vod. 

Výběr správné lokality, vhod-

né zabezpečení kompostárny. 

Nesprávně zvolená výška 

obrubníků u jímky. 

Průsak výluhů do spodních vod. Ukotvení výšky obrubníků 

v legislativě, proškolení. 

Nedostatečná velikost 

jímek. 

Průsak výluhů do spodních vod. Ukotvení velikosti jímek 

v legislativě, proškolení. 

Nedostatečné financování 

nakládání s bioodpady. 

Nedostatečné zabezpečení kom-

postáren→ únik látek do ovzduší, 

do spodních vod, přenos infekcí 

Nedostatečné třídění odpadu → 

velké množství SKO, který se 

uloží na skládky. 

Získání sponzorů a dotací na 

změnu odpadového hospodář-

ství, tvorba domácích kompo-

stů. 

Nedostatečný počet sběr-

ných míst.. 

 

Občané nebudou moci třídit od-

pad → bioodpad bude vhazován 

do SKO → zvýší se objem SKO, 

který se uloží na skládky. 

Ukotvení počtu sběrných míst 

na počet obyvatel v legislati-

vě, založení domácích kom-

postů 

Nesprávně zvolená trasa 

přepravy bioodpadu. 

Vznik dopravních nehod, poško-

zení ŽP. 

Doplnění znalostí o dané pro-

blematice, aktualizovat systém 

odpadového hospodářství. 

Nedostatečné, nesprávné 

značení sběrných nádob. 

Nesprávné třídění odpadu, občané 

nemají motivaci třídit  → biood-

pad bude vhazován do SKO  → 

zvýší se objem SKO, který se 

uloží na skládky. 

Změna systému odpadového 

hospodářství – dodržování 

správného značení, školení, 

sankce. 

Nedodržení právních 

předpisů. 

Znečišťování ŽP, ovzduší, kon-

taminace vod, újma na zdraví. 

Pravidelné kontroly, sankce, 

školení zaměstnanců. 

Nedodržení pravidel sil-

ničního provozu. 

Vznik dopravních nehod → újma 

na zdraví, možnost úniku nebez-

pečných látek do ŽP. 

Školení řidičů, kamery, sank-

ce za porušení pravidel, poli-

cejní hlídky. 
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Tab. 6 Metoda What If – znečištění prostředí (pokračování tabulky, vlastní zpracování) 

Příčina Důsledek Opatření 

Nedostatečná kontrola 

těsnosti jímek. 

Únik nebezpečných látek do pod-

zemních vod → kontaminace vody, 

vznik zdravotních problémů u oby-

vatelstva. 

Pravidelná kontrola těsnění, 

kvalitní materiál, kontrola 

materiálu, monitoring pod-

zemních vod, ukotvení kontro-

ly v právních normách. 

Nedostatečná kontrola 

těsnosti potrubí. 

V případě úniku výluhu z jímek mů-

že být kontaminovaná podzemní 

voda. 

Pravidelná kontrola těsnosti 

potrubí, monitoring podzem-

ních vod, kvalitní materiál. 

Nedostatečná četnost 

svozu. 

Občané nebudou moci třídit odpad  

→ bioodpad bude vhazován do SKO  

→ zvýší se objem SKO, který se 

uloží na skládky. 

Ukotvení četnosti svozu 

v právních normách, více 

sběrných nádob/sběrných 

míst, školení, založení domá-

cích kompostů. 

Nedostatečná kontrola 

sváženého odpadu. 

Znehodnocení kompostu → bakterie 

se mohou dostat do plodin, které jsou 

pěstované na znehodnoceném kom-

postu, znečišťování ŽP. 

Proškolení občanů, motivace 

občanů třídit, kontrola přepra-

vovaného bioodpadu, přesívat 

bioodpad přes síto, školení 

zaměstnanců. 

Nedostatečná údržba 

nákladních automobilů. 

Vznik dopravních nehod → újma na 

zdraví, možnost úniku nebezpečných 

látek do ŽP. 

Školení řidičů, kontrola auto-

mobilu před odjezdem, pravi-

delná údržba automobilu. 
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Tab. 7 Metoda What If – zdravotní rizika (vlastní zpracování) 

Příčina Důsledek Opatření 

Nesprávně zvolený materiál 

sběrných nádob. 

Neprodyšnost sběrných ná-

dob, zapaření bioodpadu → 

vznik bakterií a plísní, které 

začnou unikat do ovzduší a 

mohou způsobit zdravotní 

rizika (např. alergické reakce). 

Prohloubení informací v dané 

problematice. 

Nedostatečné promíchání 

kompostu. 

Zapaření kompostu 

→množení bakterií a mikro-

organismů. 

Kontrola struktury kompostu, 

proškolení zaměstnanců. 

Znečistění kompostu. Znehodnocení kompostu → 

kompost nebude moci být dále 

využit jako přírodní hnojivo. 

Pokud by byl použit, bakterie 

se mohou dostat do plodin, 

které jsou pěstované na zne-

hodnoceném kompostu. 

Proškolení občanů, motivace 

občanů třídit, kontrola přepra-

vovaného bioodpadu, přesívat 

bioodpad přes síto. 

Neprovedena desinfekce a 

čištění sběrných nádob. 

Množení bakterií a plísní → 

přenos infekcí mezi obyvatel-

stvem. 

Pravidelná kontrola sběrných 

nádob, proškolení zaměstnan-

ců. 

Nezabezpečeny sběrné nádo-

by. 

Navýšení počtu hmyzu a hlo-

davců → přenos infekcí. 

Proškolení zaměstnanců, zvý-

šená kontrola zabezpečení 

sběrných nádob, rozmístění 

pastí na hlodavce. 

Nedostatečná četnost vy-

prazdňování sběrných nádob. 

Tvorba plísní, zápachu → 

zvýšení alergických reakci, 

problémy s dýcháním. 

Využití biofiltrů proti zápa-

chu, pravidelná kontrola ná-

dob, navýšená četnosti vy-

prazdňování sběrných nádob. 

Není kontrolován výskyt hlo-

davců na kompostárně. 

Velké riziko přenosu infekcí. Zabezpečení kompostárny, 

rozmístění pastí. 
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Tab. 8 Metoda What If – zdravotní rizika (pokračování tabulky, vlastní zpracování) 

Příčina Důsledek Opatření 

Nedostatečné zabezpeče-

ní průsaku výluhu. 

Kontaminace podzemních 

vod → vznik nemocí. 

Proškolení zaměstnanců, kontrola 

zabezpečená, stavění kompostárny 

v lokalitách, kde nehrozí únik NL 

do spodních vod. 

Nedodržení hygienic-

kých pravidel. 

Vznik bioaerosolů 

→alergický účinek. 

Kontrola dodržování hygienických 

pravidel na pracovišti, proškolení 

zaměstnanců, sankce za porušení 

hygienických pravidel. 

Nedodržení právních 

norem. 

Vznik nehod, úrazů, nárůst 

bakterií a infekcí. 

Kontrola dodržování legislativy, 

pravidelné školení o nové legislati-

vě, sankce za porušení. 

Nevhodně zvolené po-

stupy manipulace 

s bioodpady. 

Sesuvy a propad kompostu, 

nárůst bakterií a plísní 

→zranění, vznik nemocí. 

Proškolení zaměstnanců, zvýšená 

opatrnost. 

Nedostatek odborného 

personálu. 

Vznik nehod, šíření infekcí. Navýšená odborného personálu, 

proškolení stávajících zaměstnanců, 

snížení kapacity kompostárny. 

Pracovníci nenosí OOPP. Vznik nehod, poškození na 

zdraví, šíření infekcí. 

Sankce za nenošení OOPP, kontro-

la zaměstnanců, proškolení. 

Nevhodná lokalita kom-

postárny. 

Možnost průsaku výluhu, 

nárůst bakterií, zvýšený vý-

skyt hlodavců a hmyzu, zvý-

šená prašnost, hluk a zápach 

v obytných zónách. 

Výstavba kompostárny v lokalitách, 

kde nehrozí únik NL do spodních 

vod a kde je méně pravděpodobný 

výskyt hlodavců a kde není velké 

koncentrace obyvatel. 

Zvýšená prašnost. Nárůst alergických reakci, 

problémy s dýcháním. 

Kontrola prašných emisí, snížení 

hustoty provozu, kropení vodou, 

nošení roušek v prostření kom-

postárny. 
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Tab. 9 Metoda What If – zdravotní rizika (pokračování tabulky, vlastní zpracování) 

Příčina Důsledek Opatření 

Vznik nebezpečných látek. Únik látek do ovzduší nebo 

do podzemních vod → zdra-

votní rizika. 

Kontrola úniku látek do ovzduší 

a průsaku do podzemních vod, 

zvýšené zabezpečení proti průsa-

ku výluhu, výstavba jímek a ob-

rubníků, výměna technologií. 

Není kontrolováno měření 

bakterií a mikroorganismů 

v kompostárně. 

Šíření infekcí. Pravidelný rozbor struktury kom-

postu, proškolení zaměstnanců. 

Převlhčenost kompostu. Zapaření kompostu → vznik 

bakterií a plísní, které začnou 

unikat do ovzduší a mohou 

způsobit zdravotní rizika. 

Pravidelný rozbor kompostu, 

zvolit správnou lokalitu kom-

postárny, vhodné podmínky pro 

kompostování, proškolení za-

městnanců. 

Nevhodná teplota kompo-

stu. 

Vysoká teplota zvyšuje nárůst 

bakterií a plísní → zvýšené 

riziko šíření infekcí. 

Pravidelný rozbor kompostu, 

zvolit správnou lokalitu kom-

postárny, vhodné podmínky pro 

kompostování, proškolení za-

městnanců, pravidelní provzduš-

ňování. 

  

7.3 Aplikace matice rizik na manipulaci s bioodpadem 

Matice rizik bude vycházet z předchozí použité metody What If. Matice neboli mapa rizik 

umožní vyhodnotit identifikovaná rizika podle dvou kritérií, pravděpodobnosti a dopadu. 

S pomocí matice se určí, jeli dané riziko přijatelné nebo nepřijatelné pro vykonávání čin-

nosti. Nepřijatelná rizika budou mít největší prioritu a ošetří se jako první, oproti tomu 

rizika s žádným nebo nepatrným dopadem budou ošetřena později (Jak nastavit mapu rizik, 

2021). 

Pro sestavení matice rizik je potřeba vytvořit tabulky, které představují stupně důsledků 

 a pravděpodobnosti identifikovaných rizik. Tab. 10 představuje důsledky 

 na ŽP, které vznikají při nakládání s bioodpady, a Tab. 11 vyobrazuje důsledky zdravot-

ních rizik, které vznikají během manipulace s bioodpady.  
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Dále v Tab. 12 je uvedena pravděpodobnost výskytu ohrožení při nakládání s bioodpady. 

Tabulky byly vytvořeny na základě získaných informací z internetových zdrojů. 

Tab. 10 Důsledky na ŽP při nakládání s bioodpady (vlastní zpracování) 

Stupeň Důsledek Popis důsledku (závažnost) 

I. Nezávažný Bez dopadu na životní prostředí 

II. Zanedbatelný Nepatrný dopad na životní prostředí 

III. Významný Významný dopad na životní prostředí 

IV. Kritický Vysoký dopad na životní prostředí 

V. Katastrofický Trvalé poškození životního prostředí 

  

Tab. 11 Důsledky zdravotních rizik (vlastní zpracování) 

Stupeň Důsledek Popis důsledku (závažnost) 

I. Nezávažný Bez dopadu na zdraví obyvatel 

II. Zanedbatelný Nepatrný dopad na zdraví obyvatel 

III. Významný Významný dopad na zdraví obyvatel, bez trvalého následku 

IV. Kritický Vysoký dopad na zdraví obyvatel s trvalým následkem 

V. Katastrofický Smrtelný dopad na zdraví obyvatel 

 

Tab. 12 Pravděpodobnost vzniku rizika (vlastní zpracování) 

Stupeň Pravděpodobnost Frekvence vzniku 

A Nepravděpodobné Nestalo se – ale je tu možnost, že k případu může dojít 

B Málo pravděpodobné Náhodný výskyt – 1x za deset let 

C Pravděpodobné Obdobný výskyt – 1x za rok 

D Velmi pravděpodobné Časté ohrožení – 1x za 6 měsíců 

E Vysoce pravděpodobné Opakující se výskyt ohrožení – 1x za 2 měsíce 
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V Tab. 13 je vyobrazena matice rizik, která byla sestavena z tabulek pravděpodobnosti  

a důsledků. V Tab. 14 jsou barevně znázorněny úrovně rizik, které vysvětlují matici rizik 

(Tab. 13). Ve výsledných tabulkách (Tab. 15 a Tab. 16) je ke každému zdroji ohrožení 

přiřazena míra rizika, která znázorňuje míru dopadu a pravděpodobnosti ohrožení. Úrovně 

jednotlivých rizik byly sestavovány s pomocí pracovníka TSH, který se této problematice 

věnuje. Hodnoty byly přiřazeny s ohledem na současný stav zabezpečení odpadového hos-

podářství ve městě Hořice. 

Tab. 13 Matice rizik (Jak nastavit mapu rizik, 2021). 

Dopad 

P
ra

v
d

ěp
o
d

o
b

n
o
st

 

 1 
2 3 4 5 

E 5 10 15 20 25 

D 4 8 12 16 20 

C 3 6 9 12 15 

B 2 4 6 8 10 

A 1 2 3 4 5 

 

Tab. 14 Úroveň rizika (Jak nastavit mapu rizik, 2021). 

Úroveň rizika 

 Zanedbatelné riziko 

 Akceptovatelné riziko 

 Nežádoucí riziko 

 Nepřijatelné riziko 
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Tab. 15 Výsledná tabulka míry ohrožení ŽP (vlastní zpracování) 

Ohrožení Zdroj ohrožení Míra ohrožení 

Kontaminace vody 

Netěsnící HDPE fólie. 12 

Nedostatečná kontrola těsnosti jímek. 6 

Nedostatečná kontrola těsnosti potrubí. 6 

Špatně zvolený těsnící materiál. 6 

Opotřebovaný těsnící materiál. 9 

Vznik povodně. 16 

Nevhodná lokalita kompostárny. 9 

Nevhodné klimatické podmínky. 6 

Nesprávná výška obrubníků u jímky. 9 

Nedostatečná velikost jímek. 6 

Znehodnocený kompost 

Znehodnocení kompostu odpadem, který do 

bioodpadu nepatří. 
10 

Nedostatečná kontrola sváženého bioodpadu. 8 

Únik nebezpečných látek 

do ŽP, do ovzduší 

Dopravní nehoda nákladního automobilu 

přepravující bioodpad. 
8 

Nedostatečná údržba nákladních automobilů. 6 

Nedostatek odborného personálu. 12 

Úmyslné znečištění ŽP. 8 

Únava a nepozornost. 10 

Vznik požáru na kompostárně. 12 

Nesprávně zvolená trasa přepravy bioodpadu. 4 

Nedodržení legislativy. 8 

Nedodržení pravidel silničního provozu. 12 

Pálení listí a větví 12 

Vysoké množství uložení 

využitelného SKO na 

skládky 

Neinformovanost občanů. 6 

Nedostatečné financování. 12 

Nedostatečný počet sběrných míst. 9 

Nedostatečné, nesprávné značení sběrných 

nádob. 

4 

Nedostatečná četnost svozu odpadu. 6 

Vysoká prašnost prostředí Hustota provozu. 9 
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Tab. 16 Výsledná tabulka míry ohrožení zdravotními riziky (vlastní zpracování) 

Ohrožení Zdroj ohrožení Míra ohrožení 

Vznik bakterií, mikroorganis-

mů a plísní 

Materiál sběrných nádob. 9 

Desinfekce a čištění sběrných nádob. 12 

Nedostatečné promíchání kompostu. 6 

Nevhodně zvolené postupy manipulace 

s bioodpady. 

9 

Převlhčenost kompostu. 3 

Nevhodná teplota kompostu. 9 

Četnost vyprazdňování sběrných nádob. 4 

Zdravotní problémy, poškození 

zdraví 

Znečištění kompostu. 12 

Nedodržení hygienických pravidel. 9 

Zvýšená prašnost. 12 

Vznik nebezpečných látek. 15 

Nedostatek odborného personálu. 12 

Pracovníci nenosí OOPP. 12 

Vznik nehod. 9 

Kontaminace vod. 16 

Přenos infekcí hlodavci  

a hmyzem 

Nezabezpečení sběrných nádob. 12 

Kontrola výskytu hlodavců na kom-

postárně. 

9 

Nevhodná lokalita kompostárny. 6 

Pravidelné rozbory kompostu. 6 

 

Systém nakládání s odpady ve městě Hořice je na velmi dobré úrovni. Město se snaží neu-

stále rozvíjet a ulehčovat tak zátěži ŽP. Město motivujíce občané ke třídění využitelného 

odpadu, získává dotace na koupi sběrných nádob na bioodpad pro občany, a provozuje  

vlastní kompostárnu. I přesto bylo zjištěno několik rizik, kterým by se měli věnovat. 

Z výsledné tabulky míry ohrožení ŽP (Tab. 15) byla pro město Hořice zjištěna pouze 

 2 zanedbatelná rizika, kterými není třeba se zabývat. Za nejméně pravděpodobné riziko 

s nejmenším dopadem na ŽP se považuje trasa přepravy bioodpadu a nedostatečné/ ne-

správné značení sběrných nádob. Je velice nepravděpodobné, že by sběrné nádoby nebyly 

správně označeny. Bylo zjištěno 17 akceptovatelných rizik, kterých bylo nejvíce. Úroveň 

těchto rizik je přijatelná a opatření se zavádějí podle uvážení pracovníků  

a potřeby.   
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Dále bylo zjištěno 8 nežádoucích rizik a 1 nepřijatelné riziko, které představuje  povodeň. 

Povodeň má v současnosti velmi vysokou pravděpodobnost vzniku, a pokud by se tak sta-

lo, výluhy z kompostu by se rozlily do okolí a s velkou pravděpodobností by kontaminova-

ly jak podzemní, tak i povrchové vody. Nežádoucí a nepřijatelná rizika budou dále řešena 

v následující kapitole, která se bude zabývat návrhy řešení na minimalizaci těchto rizik. 

Z výsledné tabulky míry ohrožení zdravotními riziky (Tab. 16) byla zjištěna opět pouze  

2 zanedbatelná rizika pro město Hořice. Převlhčenost kompostu není pravděpodobná, pra-

covníci musí spíše kompost kropit pro zvýšení vlhkosti kompostu a četnost vyprazdňování 

sběrných nádob je uskutečňovaná pravidelně. Do akceptovatelných rizik bylo zařazeno 

9 zdrojů ohrožení a do nežádoucích rizik 6 zdrojů ohrožení. Za nepřijatelné riziko je pova-

žována kontaminace vody, která by přinesla pro velkou část obyvatelstva zdravotní rizika 

v podobě otrav a infekcí. Dále každodenním problémem na kompostárnách je únik nebez-

pečných látek do ovzduší. Tato rizika budou také řešena v následující kapitole. 
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8 NÁVRHY K MINIMALIZACI RIZIK 

Bezpečnost sběru, přepravy a likvidace ve vybrané obci je na dobré úrovni. Přesto má sys-

tém několik slabých míst. V kapitole budou uvedeny možné návrhy ke zlepšení současné-

ho stavu. 

8.1 Vznik požárů 

Pokud by vznikl požár na kompostárně, mohla by vzniknout nejen majetková škoda, 

 ale také škoda na ŽP. Znečistilo a kontaminovalo by se ŽP, do ovzduší by unikaly nebez-

pečné látky a pracovníci by mohli být poškozeni na zdraví. Také by mohl vzniknout nárůst 

respiračních onemocnění v okolí požáru v důsledku uniklých zplodin hoření.  

Než se z kompostu stane přírodní hnojivo, bioodpad podléhá rozkladu a zrání. Proces zrání 

trvá přibližně 2-3 měsíce. Během zrání má kompost velmi vysokou teplotu, proto je nutné 

kompost překopávat a provzdušňovat, aby nedošlo k případnému vznícení. V objektu 

kompostárny by měl být dodržován zákaz rozdělávání ohně a zákaz kouření. 

Dalším možným rizikem a problémem je úmyslné zapálení odpadů. Nejčastěji  

se tento problém vyskytuje na jaře a na podzim, kdy lidé zapalují na zahradách uschlou 

trávu, větve a listí. Někteří občané si radši založí oheň na své zahraně, než aby bioodpad 

odvezli na nejbližší sběrný dvůr. Kouř šířící se do okolí může způsobit poškození zdraví 

občanům. Oheň se kdykoliv může nekontrolovaně rozšířit dále do okolí a způsobit rozsáhlé 

škody. V zákoně o odpadech je uvedeno, že BRO nesmí být spalován na veřejných  

ani na soukromých prostranstvích. Důvodem je uvolňování oxidu uhelnatého, dusného  

a jiných škodlivých látek. Řešením by mohly být rozmístění několika kontejnerů na biood-

pad (větve, listí atd.) v jednotlivých částech obce. Kontejnery by byly zavedeny pouze  

v období, kdy je největší produkce bioodpadu (přibližně od dubna do října). Dalším řeše-

ním by mohlo být zpřísnění sankcí ve formě zvýšení finanční pokuty za porušení zákazu. 

8.2 Prevence dopravních nehod při převozu bioodpadu 

Vznik dopravních nehod při převozu BRO není sice pravděpodobný, ale i takováto situace 

může nastat a způsobit škody na zdraví a na ŽP. Dopravní nehody mohou nastat v důsled-

ku jak lidské chyby, tak i v důsledku poruchy vozidla. Důležitá je kontrola technického 

stavu vozidla, kterou by měl provést alespoň 1 za 2 roky odborník a před každou jízdou  

by si měl sám řidič zkontrolovat vůz. Mělo by se kontrolovat převážně nahuštění pneuma-

tik a správné zimní nebo letní pneumatiky, funkčnost brzd a osvětlení a stav kapalin.  
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Tuto základní kontrolu provádí jen málokdo. Přepravu bioodpadu provádí TS města Hoři-

ce, vedoucí TSH by mohli připravit pro pracovníky checklist, který by jim pomohl  

při této základní kontrole. V Příloze P VII je uveden možný způsob vytvoření checklistu. 

Důležitou součástí je také dodržování pravidel silničního provozu, která by se mohla kon-

trolovat pomocí nainstalovaných kamer v kabině řidiče. Za případné nedodržování pravidel 

by řidiči byli sankciováni. TSH by měly také zřizovat pravidelná školení řidičů (Bezpeč-

nost na silnici…, 2021). 

8.3 Prevence vzniku bakterií, plísní a infekcí 

Čištěním a dezinfekcí sběrných nádob na odpad se předchází přenosu infekcí mezi obyva-

telstvem. Tato povinnost je uzákoněná v zákonu č. 258/2000 Sb. o ochraně veřejného 

zdraví (paragraf 57). Největší podíl bakterií a plísní se vyskytuje na povrchu nádoby 

 a s každým otevřením nádoby se spory a bakterie šíří do okolí. S venkovní teplotou  

se tento problém prohlubuje. Pravidelným vyprazdňováním sběrných nádob lze předejít 

vzniku a šíření bakterií. Četnost vyprazdňování by se měla pohybovat převážně jednou  

za týden, záleží také na ročním období. V letním období by měla být četnost častější  

než v zimních měsících. Po vyprázdnění nádoby by měla následovat desinfekce,  

která by měla odstranit zbylé bakterie v nádobě. 

Hlodavci se mohou vyskytovat na sběrných místech bioodpadu. Pokud sběrné nádoby nej-

sou dostatečně zabezpečeny, hlodavci se mohou dostat dovnitř nádoby. Jak již bylo zmíně-

no, ve sběrných nádobách se vyskytuje mnoho bakterií, mikroorganismů a plísní.  

Pokud hlodavci vniknou dovnitř sběrné nádoby na bioodpad, mohou roznášet infekce 

a nemoci mezi zvěř, domácí mazlíčky a dále mezi obyvatelstvo. Tento problém by se mohl 

vyskytnout i na kompostárně. Řešením by mohla být kontrola těsnosti a poškození sběr-

ných nádob a rozmístění pastí na klíčová místa, kde se vyskytují nejčastěji a ve velkém 

množství. 

V prostředí kompostárny a okolí se vyskytuje vyšší procento prachu. Je to převážně z dů-

vodů provozu těžkých nákladních aut. Vzniká tak nárůst alergických reakci a problémů  

s dýcháním. Problém by se dal řešit výstavbou většího počtu menších kompostáren. Snížila 

by se tak četnost provozu nákladních aut. V prostředí kompostárny by bylo možné využít 

užitkovou vodu ke kropení půdy a příjezdových cest, převážně v letních měsících,  

kdy je prašnost mnohem vyšší. Dále by se mohly využít technologie ke kontrole prašných 

emisí. 
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Při manipulaci s biologickým odpadem jsou pracovníci ohroženi aerosoly, které se vysky-

tují v ovzduší a obsahují částice biologického původu (viry, plísně, pyl, prach). Tyto aero-

soly mohou mít značný vliv na lidské zdraví v podobě alergických reakcí, plicních one-

mocnění tvorbou rakoviny a infekcí. Kromě lidského zdraví ovlivňují také tvorbu srážek 

a oblačnosti. Tomuto zdravotnímu riziku lze předcházet dodržováním hygieny pracovního 

prostředí a nošením OOPP převážně v podobě respirátorů. Pozor by si měli dát lidé s cho-

robami dýchacích cest, proto by před vstupem do pracovního poměru měla předcházet 

prohlídka zdravotní způsobilosti člověka. 

Stává se velmi často, že je bioodpad znečištěn nepatřičným materiálem. Materiál,  

který do bioodpadu nepatří, se vyskytuje převážně v podobě plastových sáčků, plastových 

lahví, květin i s květináčem nebo živočišných produktů. Bioodpad lze následně užít  

jako přírodní hnojivo, pokud je odpad nečistý, není to možné. Může se tak dít důsledkem 

disciplíny samotného člověka nebo neinformovanosti některých skupin obyvatel. K snižo-

vání problému by mohlo přispět vhození informačních letáčků do schránek a informační 

cedule u sběrných nádob. Další možností by bylo zavést uzamčený prostor pro sběrné ná-

doby. Klíček od prostoru by dostal pouze ten občan, který by projevil zájem, se podílet na 

třídění odpadu. Tento systém je již zaveden v několika městech. 

8.4 Zamezení kontaminace vod 

Kompostárna je umístěna přibližně 300 m za vesnicí Lískovice, je 400 m od rybníku Tem-

ník a 700 m od kompostárny protéká Králický potok. Občané tak mohou být obtěžováni 

zápachem z kompostárny a zvýšenou frekvencí dopravních prostředků, což má za následek 

zvýšení prašnosti v okolí. Kompostárna je umístěna na volném prostranství z jedné části 

obklopena stromy a je v blízkosti vodních zdrojů. V případě vzniku povodní by byly výlu-

hy rozlity do blízkých vodních zdrojů. Možným řešením by bylo vybudovat kompostování 

v uzavřeném zařízení, popřípadě jen uzavřené zakládky, které by také zabraňovaly úniku 

emisí do ovzduší. Toto řešení je bohužel velice finančně náročné. Dalším řešením by byla 

změna lokality kompostárny. 

Dalším závažným rizikem je prosakování výluhů z kompostu do spodních a povrchových 

vod nebo smíchání výluhu se srážkovými vodami. Uniklé výluhy by způsobily kontamina-

ci vod, což by zapříčinilo závažné zdravotní problémy pro obyvatelstvo a následné přeru-

šení dodávek pitné vody. Kompostárna splňuje základní povinnosti. Je zabezpečena jím-

kou, která zachycuje výluhy z kompostu.  
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 Jímka je zabezpečena nepropustnou hydroizolační fólií, vyvýšeným okrajem a obsah jím-

ky je uzpůsoben na zachycení dešťové alespoň na 20 minutové srážky. V jímkách nebývá 

velké množství výluhu, jelikož se využívá ke kropení kompostu. Dále je kompostárna vy-

bavena kontrolním systémem pro zjišťování úniku závadných látek. I přesto tu je možnost 

průsaku výluhu z kompostu do spodních vod. Měly by se provádět časté a důkladnější kon-

troly těsnosti jímek, potrubí a kvality materiálu v jímkách. Minimálně v intervalu  

1x za 3 měsíce. Také by se měla prověřovat funkčnost kontrolního systému pro zjišťování 

úniku látek, a to 1x za měsíc. 

8.5 Lidské chyby 

Lidské chyby jsou nejčastější příčinou vzniku nehod, a proto je důležité pracovníky neustá-

le vzdělávat a proškolovat. Interval školení o BOZP není zákonem stanoven, zaměstnava-

telé si četnost určují sami. Zaměstnanci TSH mají různorodé pracovní činnosti, a proto by 

měl být interval školení o BOZP minimálně 1x za rok. Školením o BOZP by se tak snižo-

valo riziko vzniku nehod, poškozování ŽP a předcházení zdravotním rizikům. Včetně ško-

lení o BOZP by mělo také probíhat vzdělávání zaměstnanců TSH. Využívané technologie 

se neustále vyvíjí a je potřeba být flexibilní a zvyšovat své dovednosti, znalosti a kompe-

tence. Kvalifikovaní zaměstnanci jsou důležití pro správný chod systému a ke snižování 

pravděpodobnosti vzniku lidských chyb. Prohlubování znalostí by mohlo probíhat alespoň 

1x za 6 měsíců. Častým faktorem vzniku nehod je také únava a nepozornost zaměstnanců. 

Většina pracovníků po 5 hodinách začíná snižovat své pracovní tempo a jsou nepozorní. 

Řešením by mohlo být zkrácení pracovní doby z 8 na 6 hodin. Pracovníci by tak vykonali 

stejné množství práce bez větší únavy a nepozornosti. 

8.6 Snížení množství ukládaného bioodpadu na skládky 

Aby byl systém odpadového hospodářství plně funkční, je potřeba aktivní začlenění obyva-

tel a organizací v obci. Zásadní je pravidelně informovat obyvatelstvo o současném stavu 

systému odpadového hospodářství a nastávajících nových projektech. Informace jsou vklá-

dány na internetové stránky města. Tento způsob informování je velice účinný, ale značný 

počet občanů v důchodovém věku internet nepoužívá. Mělo by se myslet i na tuto skupinu 

občanů. Nejúčinnější by bylo vhazovat důležité informace do poštovních schránek občanů. 

Možný letáček s informacemi pro občany města je uveden v Příloze P VIII. 
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 Další možností by bylo pořádat 1 – 2x do roka přednášky pro občany, kde by jim bylo 

vysvětleno, jak funguje systém odpadového hospodářství, kolik se platí a za jaké odpady, 

 a jaké mají možnosti přispívat ke zlepšení současného ŽP. 

V tomto roce 2023 město Hořice zavádí nový systém „Zaplať za to, co vyhodíš“. Každý 

občan spravedlivě zaplatí pouze za to, co vyhodí do černých popelnic na SKO. Čím více 

občané vytřídí, tím méně zaplatí. Značnou část obyvatel by tento systém mohl motivovat 

ke třídění a snížilo by se tak množství SKO, který se uloží na skládky. Zůstává tu ale stále 

riziko, jestli se občan opravdu rozhodne třídit využitelné složky z komunálního odpadu 

nebo odpad vyhodí, kam nemá. Nejlepší možné řešení by bylo zůstat u místního poplatku 

za odpady a dát občanům možnost tento poplatek snížit za aktivní třídění v domácnosti. 

Systém by byl založen na takzvaně „pytlovém způsobu sběru s čárovým kódem“. Občan, 

který by se do systému přihlásil, by využíval samolepky s čárovým kódem k jeho vlastní 

identifikaci, které by lepil na barevně rozlišené pytle. Svoz pytlů by zajišťovali pracovníci 

TSH a probíhal by 1x za 14 dní. Po načtení každého kódu na pytli by zjistili příslušného 

poplatníka, kterému by dále mohli odečíst část poplatku za odpady. 

Děti jsou velmi flexibilní a je mnohem snazší je motivovat ke změnám. Pokud budou mo-

tivovány děti, budou se snažit být lepšími i jejich rodiče. V mateřských a základních ško-

lách by se tak měly zábavnou formou zařazovat do výuky přednášky, jak nakládat s odpa-

dy. 

Ke snižování množství bioodpadu ve SKO by mohly být nápomocny domácí kompostéry. 

Občané by tak mohli odhazovat odpad přímo u zdroje a zároveň si vytvořili vlastní orga-

nické hnojivo. Město by mohlo požádat například o dotace na plastové kompostéry 

ze Státního fondu ŽP ČR. 
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ZÁVĚR 

Odpadové hospodářství je v posledních letech velmi sledovaným odvětvím, které se znač-

ně vyvíjí. Zlepšení přišlo především v separaci odpadů, ale v oblasti energetického využití 

SKO výrazně ČR zaostává za evropským systémem odpadového hospodářství. 

V ČR se nadále SKO ukládá na skládky. Z tohoto důvodu v roce 2021 vyšel nový zákon  

o odpadech, který ukládá zákaz skládkování využitelných odpadů a musí se tak stát  

do roku 2030. Bioodpad dosahuje 18 % obsahu ve SKO, proto bylo důležité se tomuto 

tématu věnovat. Poukázat jaké jsou možnosti využití bioodpadu a jaká mohou nastat rizika 

při jeho manipulaci a zpracování. Praktická část práce se zabývala obcí Hořice v Podkrko-

noší, kde byl analyzován současný stav manipulace s bioodpady a následně byla zjišťována 

rizika a nedostatky současného systému. K identifikaci rizik byl využit Ishikawa diagram, 

který následně doplnila metoda What If. K následnému vyhodnocení rizik byla využita 

Matice rizik. Pro vyhodnocená nežádoucí a nepřijatelná rizika byly následně sestaveny 

návrhy vedoucí ke snížení rizik. Město Hořice se snaží ulehčit zátěž znečišťování ŽP, pro-

střednictvím zavedením nového systému, který by měl občany namotivovat ke třídění vyu-

žitelných složek ze SKO. Město získalo také dotace na 700 sběrných nádob na bioodpad, 

které rozdají občanům. TSH provozují vlastní kompostárnu a nedávno získali také certifi-

kát na vydávání výsledného hnojiva. Systém nakládání s odpady ve městě Hořice je  

na velmi dobré úrovni, i přesto se zde našlo pár nedostatků a rizik, na která by se město 

mělo zaměřit. Největší riziko se vyskytuje na kompostárně, kde výluhy z kompostu mohou 

kontaminovat povrchové nebo podzemní vody. Toto riziko může zapříčinit několik zdrojů 

ohrožení jako je například netěsnící fólie v jímce, použitý nekvalitní materiál, nedostatečná 

kontrola těsnosti jímek a potrubí nebo vznik povodně. Dále častým problémem je znečiště-

ný bioodpad ve sběrných nádobách. Tento problém se řeší přesíváním odpadu,  

ale i přesto v kompostu značná část nežádoucího odpadu zůstane. Problém je tedy potřeba 

řešit přímo s občany. Do významného problému se také řadí pálení listí a zeleně na za-

hrádkách. Vzniklým kouřem se poškozuje zdraví občanů a založený oheň se může kdykoli 

rozšířit dále do okolí. Záleží opět na zodpovědnosti a informovanosti občanů. Pro občany 

byl vytvořen informační leták, který upozorňuje na důležitost třídění bioodpadu a také ob-

sahuje postup, jak by občané měli při manipulaci s bioodpadem nakládat. Město by si rov-

něž mělo uvědomit, jaká zdravotní rizika přináší sběr a kompostování bioodpadu. Práce 

bude předložena vybrané obci jako podklad k dalšímu rozvoji a zlepšení systému nakládání 

s bioodpady. Lze konstatovat, že stanovený cíl diplomové práce se podařilo splnit. 
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